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Тема 1. МЕТА, ЗМІСТ І ОРГАНІЗАЦІЯ  УПРАВЛІНСЬКОГО ОБЛІКУ, ЙОГО ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК З ФІНАНСОВИМ ОБЛІКОМ 

В загальному вигляді бухгалтерський облік – це інформаційна система, яка вимірює, обробляє і передає фінансові дані. Говорячи про будь-яку облікову систему, в першу чергу необхідно визначити, що саме вона вимірює. Бухгалтерський облік пов’язаний з виміром впливу (в грошовому виразі) господарських операцій на конкретні господарські одиниці – підприємства. Об’єктом виміру в бухгалтерському обліку є господарські операції.


Під управлінським обліком розуміють процес виявлення, вимірювання, накопичення, аналізу, підготовки, інтерпретації та передачі інформації, що використовується управлінською ланкою для планування, оцінки та контролю всередині підприємства.


Завданням управлінського обліку є складання внутрішніх бухгалтерських звітів, інформація яких призначена для власників підприємства, де ведеться облік, і його керівників (менеджерів), тобто для внутрішніх користувачів бухгалтерської інформації.


Предметом управлінського обліку в загальному вигляді виступає сукупність об’єктів в процесі всього циклу управління виробництвом. Зміст предмету розкривають його об’єкти, які можна об’єднати у дві групи: 1) активи та пасиви підприємства 2) господарські процеси та їх результати.

Методом обліку в практичному розумінні є використання різних прийомів обробки отриманих даних, які зафіксовані документально (спостереження, вимірювання, систематизація та реєстраційне узагальнення), сукупність прийомів і способів, що дають змогу обліку виконувати контрольні, аналітичні і управлінські завдання. Основними способами управлінського обліку є елементи методу бухгалтерського обліку

Процес формування та розвитку управлінського обліку можна поділити на три етапи:

І етап – тривалий час (до поч. ХХ ст.) бухгалтерський облік був лише засобом реєстрації господарських операцій шляхом подвійного запису на рахунках бухгалтерського обліку і складання фінансової звітності. Облік витрат (виробничий облік) як частина бухгалтерського обліку забезпечував лише узагальнення витрат для калькулювання собівартості продукції. Проте, вже на початку ХХ ст. стало зрозумілим, що традиційний облік не повною мірою задовольняє потреби управління в умовах загострення конкуренції, ускладнення технології та організації виробництва. Внаслідок цього на підставі розробки методів нормування праці (система Ф. Тейлора) було посилено контрольну функцію обліку через застосування системи калькулювання стандартних витрат і оперативного аналізу відхилень.

ІІ етап – розпочався з середини 30-х років ХХ ст. і був пов’язаний, насамперед, з розробкою системи калькулювання змінних витрат (яка отримала назву “директ-костинг”) та обліку за центрами відповідальності.

Внаслідок запровадження цих систем сформувалась окрема підсистема бухгалтерського обліку, в якій використовувалися не тільки грошові вимірники. Вона була орієнтована не на потреби калькулювання продукції для складання офіційної звітності, а на прийняття поточних управлінських рішень.

Вважається, що управлінський облік як самостійна система сформувався в середині 50-х років ХХ ст. Саме відтоді він став обов’язковим початковим курсом для менеджерів в університетах США, а згодом і в інших країнах світу. 

У 1962 р. Г.Р. Гровіншильд та Г.Л. Беттиста оголосили появу управлінського рахівництва “обліковою революцією”. Управлінський облік як самостійний вид розвивався дуже стрімко і розпочав черговий етап функціональної диференціації. Утворення нових інформаційних підсистем функціонального характеру в структурі управлінського обліку викликано ускладненням і розвитком його основних функцій: інформаційно-комунікаційної та інформаційно-прогностичної. Ці функції розвивались під впливом запитів користувачів облікової інформації. Інформаційні потреби управлінців модифікувались в результаті зміни внутрішньофірмових відносин (розвиток внутрішнього госпрозрахунку, різні аспекти поведінки працівників і колективів та ін), а також зовнішнього оточення господарюючих суб’єктів (техніко-технологічних, економічних, соціальних та інших умов).

ІІІ етап бере свій початок з середини 70-х років ХХ ст. у зв’язку з посиленням ролі стратегічного управління в умовах глобальних змін у технології та в системах управління.

Якщо до цього часу управлінський облік був орієнтований лише на управління виробництвом, то тепер він дедалі більше перетворюється на стратегічний управлінський облік.

Стратегічний облік – комплекс даних та їх співвідношень (показників), що характеризують стан фірми через деякий проміжок часу (вартість фірми, сума прибутку амортизації, резервів) в результаті певного стратегічного рішення. 

У сучасних умовах розвивається бюджетний (плановий) облік за двома напрямками: інтегрований кошторисний облік (стандарти, нормативи і т.д.); самостійний бюджетний облік, заснований на інформації управлінського обліку.
План семінарського заняття

1.1. Управлінський облік в системі управління: сутність та завдання 

1.2. Предмет, об’єкти та методи управлінського обліку

1.3. Принципи та функції управлінського обліку

1.4. Підходи до організації управлінського обліку за різних систем обліку. 

Термінологічний словник основних понять
Інтегрована система обліку – модель організації обліку доходів та витрат, яка передбачає взаємодію рахунків фінансового та управлінського обліку в єдиній системі рахунків та забезпечує калькулювання собівартості окремих видів продукції та контроль витрат на їх виробництво.

Інтегрована система побудови плану рахунків – модель організації обліку, за якої рахунки фінансового та управлінського обліку кореспондують у межах єдиної системи.

Об’єкт управлінського обліку – виробничі ресурси, що забезпечують корисну працю людей у процесі господарської діяльності підприємства, а також господарські процеси та їх результати, що складають у сукупності виробничу діяльність підприємства.

Переплетена система обліку – модель організації обліку доходів та витрат, яка передбачає відокремлене ведення рахунків фінансового та управлінського обліку, а взаємозв’язок між ними здійснюється за допомогою спеціальних контрольних рахунків.

Предмет управлінського обліку – сукупність об’єктів у процесі всього циклу управління виробництвом.

Управлінський облік – процес виявлення, вимірювання, нагромадження, аналізу, підготовки та передачі інформації, яка використовується управлінською ланкою для планування і контролю виробничих ситуацій та оцінки можливих тенденцій розвитку всередині організації.

Навчальні завдання
Завдання 1.1
Пов’язати наведені терміни з їх змістом. Для цього проставити ліворуч від номеру терміна відповідну літеру.

	Термін
	Зміст

	1
	2

	_(1) Управлінський облік
	А. Методологічний комплекс як сукупність конкретних прийомів і способів пізнання, перетворення або оцінки дійсності

	_(2) Системою бухгалтерського обліку
	Б. Явище або предмет, на який спрямована будь-яка діяльність

	_(3) Об’єкт
	В. Сукупність прийомів і методів, за допомогою яких узагальнюються процеси виробництва, постачання і реалізації продукції, вирішуються чітко визначені цілі й забезпечується управління підприємством на основі реалізації його тактичних і стратегічних завдань

	_(4)Бухгалтер-аналітик
	Г. Правило, яким слід керуватися при вимірюванні, оцінці та реєстрації господарських операцій і при відображенні їх результатів у фінансовій звітності

	_(5) Методом
	Д. Процес виявлення, вимірювання, накопичення, аналізу, підготовки, інтерпретації та передачі інформації, що використовується управлінською ланкою для планування, оцінки та контролю всередині підприємства

	_(6) Індекс
	Є. Відносна величина, що характеризує зміну рівня будь-якого суспільного явища в часі, просторі чи порівняно з планом, нормою, стандартом

	_(7) Принцип бухгалтерського обліку
	Е. Бухгалтер, наділений управлінськими функціями


Завдання 1.2

Пов’язати наведені визначення із змістом діяльності. Для цього проставити ліворуч від номеру виду діяльності відповідну літеру.

	Термін
	Зміст

	_(1)Постачальницько- заготівельна діяльність
	А. Процеси, що обумовлені технологією виробництва продукції та складаються з основних та допоміжних операцій; операції по удосконаленню продуктів, що випускаються, та розробка нових

	_(2)Виробнича діяльність
	Б. Маркетингові дослідження та операції по вивченню та формуванню ринку збуту продукції; безпосередньо збутові операції, включаючи упакування, транспортування та інші види робіт; операції, що сприяють зростанню обсягу продаж, починаючи з реклами продукту і закінчуючи встановленням прямих зв’язків із споживачами; контроль якості продукції, що випускається

	_(3)Фінансово-збутова діяльність
	В. Створення організаційної структури підприємства, відокремлення з системи підприємства функціональних відділів, служб, цехів, дільниць; організація інформаційної системи на підприємстві з прямим і зворотнім зв’язком, що відповідає вимогам внутрішніх комунікаційних зв’язків між структурними підрозділами, різними рівнями управління, що відповідає функціям планування, контролю, оцінки виконання плану, стимулювання

	_(4)Організаційна діяльність
	Г. Придбання, зберігання, забезпечення виробництва матеріальними ресурсами та виробничим обладнанням із запасними частинами для його утримання і ремонту


Завдання 1.3
Необхідно:

провести класифікацію об’єктів управлінського обліку за групами: І група – “Виробничі ресурси”, ІІ група – “Господарські процеси та їх результати”. Що з перерахованих об’єктів не є об’єктом бухгалтерського управлінського обліку? Відповідь оформити у вигляді наступної таблиці, для чого проставити знак “+” або “–” у відповідних графах.

	№ з/п
	Об’єкти обліку
	І група – “Виробничі ресурси”
	ІІ група – “Господарські процеси та їх результати”
	Не є об’єктом управлінського обліку

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	Деталі
	
	
	

	2
	Основні виробничі робітники
	
	
	

	3
	Дослідження ринку
	
	
	

	4
	Право користування землею
	
	
	

	5
	Виробництво
	
	
	

	6
	Заготівля ТМЦ
	
	
	

	7
	Готова продукція
	
	
	

	8
	Напівфабрикати власного виробництва
	
	
	

	9
	Упакування продукції
	
	
	

	10
	Реклама
	
	
	

	11
	Сировина і матеріали
	
	
	

	12
	Будівля цеху
	
	
	

	13
	Ремонт обладнання
	
	
	

	14
	Товарний знак
	
	
	

	15
	Розробка нового виду 

продукції
	
	
	

	16
	Збут готової продукції
	
	
	

	17
	Зберігання запасу ТМЦ
	
	
	

	18
	Інфляційні процеси
	
	
	

	19
	Вантажний автомобіль
	
	
	

	20
	Управлінський персонал
	
	
	

	21
	Запасні частини
	
	
	

	22
	Виробнича дільниця
	
	
	

	23
	Відділ технічного 

контролю
	
	
	

	24
	Нарахування податку на прибуток
	
	
	

	25
	Молодший обслуговуючий персонал
	
	
	

	26
	Транспортування готової продукції
	
	
	

	27
	Допоміжні матеріали
	
	
	

	28
	Внутрішнє ціноутворення
	
	
	

	29
	Внутрішня звітність підрозділів
	
	
	


Завдання 1.4
Необхідно:

вибрати напрямки діяльності, що відносяться до окремих складових частин управлінського обліку: постачальницько-заготівельної; виробничої, фінансово-збутової, організаційної діяльності.

Дані для виконання завдання:
Нормування матеріальних витрат, аналіз асортименту випуску продукції, контроль за виконанням кошторисів; вибір методу закупки; маркетинг; координація роботи підрозділів; калькулювання собівартості продукції; планування прибутку; обік планових та фактичних витрат виробництва; формування зведеної інформації по центрах витрат; планування витрат на рекламу; групування витрат за статтями калькуляції; оцінка ТМЦ, відпущених у виробництво.

Тести для самоперевірки знань

1. За ступенем взаємозв’язку між фінансовим та управлінським обліком розрізняють дві системи:

а) інтегровану та моністичну;

б) інтегровану та автономну;

в) самостійну та автономну.

2. При інтегрованій системі:

а) використовується єдиний План рахунків;

б) рахунки управлінського обліку не кореспондують з рахунками фінансового обліку.

3. Для системи обліку стандартних витрат характерно:

а) складання планових калькуляцій;

б) облік фактичних витрат з відхиленнями  від нормативів;

в) облік тільки відхилень від стандартних витрат.

4. В системі обліку повних витрат ведеться облік:

а) тільки прямих витрат;

б) прямих та непрямих виробничих витрат;

в) всіх виробничих та невиробничих витрат.

5. Предметом управлінського обліку є:

а) витрати виробництва;

б) управлінський процес;

в) сукупність виробничих ресурсів, господарських процесів та їх результатів.

6. Об’єктом управлінського обліку є:

а) підрозділи підприємства;

б) ресурси підприємства;

в) діяльність підприємства та її результати;

г) відповіді б і в.

7. Управлінський облік:

а) використовує тільки статистичні методи;

б) має свій власний метод;

в) використовує тільки елементи методу бухгалтерського обліку.

8. Організація управлінського обліку грунтується:

а) на загальних принципах бухгалтерського обліку, визначених Законом України;

б) на власних принципах;

в) на загальноприйнятих та власних принципах.

9. Принцип комплексності проявляється у:

а) разовій фіксації даних у первинних документах з подальшим використанням управлінським та фінансовим обліком;

б) використанні фінансової звітності для управлінського аналізу;

в) веденні управлінського і фінансового обліку одним і тим же обліковим персоналом.

10. Комунікаційна функція управлінського обліку проявляється у забезпеченні:

а) зовнішнього зв’язку підприємства із вищестоящими організаціями;

б) зв’язку між однаковими рівнями управління на одному підприємстві;

в) взаємозв’язку між однаковими  рівнями управління підприємством.

11. Керівництво організації у своїй роботі мало користується обліковою інформацією, яка публікується за наступними причинами:

вона недостатньо об’єктивна;

вона недостатньо надійна;

вона недостатньо сучасна.

Яке з наведених вище тверджень правильне?

а) тільки 1;

б) тільки 2;

в) тільки 3;

г) тільки 1 і 3.

Програмні питання для самостійного вивчення теми

Як відрізняються вимоги користувачів до інформації в залежності від типу економічної системи?

Що є метою бухгалтерського обліку?

Що розуміють під управлінським обліком?

Які завдання ставляться перед управлінським обліком?

Які основні етапи розвитку управлінського обліку в Україні та у світі? 

Які методи використовуються в управлінському обліку? Дати їм характеристику.

Що належить до об’єктів управлінського обліку?

На яких принципах базується управлінський облік?

Які функції виконує управлінський облік?

Яких спеціалістів називають бухгалтерами-аналітиками, які функції вони виконують?

Рекомендована література
Бутинець Ф.Ф., Давидюк Т.В., Малюга Н.М., Чижевська Л.В.Бухгалтерський управлінський облік: Підручник/ За ред. Ф.Ф. Бутинця. – 2-ге вид., перероб. і доп. – Ж.: Рута, 2002. – 480 с. (кількість примірників, наявних у бібліотеці ЖДТУ – 132)

Атамас П.Й. Управлінський облік: Навч. посібник. – 2-ге вид. – К.: ЦУЛ, 2009. – 440с. – (кількість примірників, наявних у бібліотеці ЖДТУ – 2)

Голов С.Ф. Управлінський облік: Підручник. – К.: Лібра, 2003. – 704 с. (кількість примірників, наявних у бібліотеці ЖДТУ – 5)

Корецький М.Х., Дацій Н.В., Пельтек Л.В. Управлінський облік: Навч. посібник. – К.: ЦУЛ, 2007. – 296с. (кількість примірників, наявних у бібліотеці ЖДТУ – 4)

Лень В.С. Управлінський облік: Навчальний посібник. – 2-ге вид., виправ. – К.: Знання-Прес, 2006. – 317 с. – Вища освіта ХХІ століття. (кількість примірників, наявних у бібліотеці ЖДТУ – 1).

Тема 2. УПРАВЛІНСЬКИЙ ОБЛІК АКТИВІВ ПІДПРИЄМСТВА
Ефективність господарської діяльності підприємства залежить від того, в які види майна вкладено інвестиції та наскільки раціонально використовуються ці ресурси.

Залежно від характеру участі в господарському процесі і швидкості обороту виділяють необоротні та оборотні активи підприємства.

Критерії оптимізації управління операційною діяльністю повинні бути узгоджені з критеріями ефективності управління активами, що досягається за рахунок оптимізації кожної їх складової, а саме:

необоротних активів;

запасів;

грошових коштів;

дебіторської заборгованості та інших активів.

Управління необоротними активами – це процес спостереження, фіксації, відтворення та впливу на майно довгострокового використання з метою найбільш ефективного його використання в підприємницькій діяльності. Всі ці дії ґрунтуються на зборі та обробці інформації, без якої процес управління неможливий. 

Не дивлячись на великий склад необоротних активів по різних групах, видах і різновидах, метою їх управління є забезпечення умов завчасного оновлення та підвищення ефективності використання необоротних активів.

На підставі зведених або аналітичних облікових даних можна здійснити будь-які розрахунки з використанням необоротних активів для прийняття управлінських рішень.

Основну інформаційну базу для управління надає облік, внаслідок чого він є невід’ємним елементом управління будь-якими об’єктами.

Амортизація необоротних активів складає значну частину витрат та значно впливає на величину прибутку. 

Сума зносу як всіх об’єктів основних засобів і необоротних активів, так і кожної одиниці визначається за даними обліку амортизації. В системі фінансового обліку щомісячно складається розрахунок амортизації за діючими нормами по об’єктах, з врахування об’єктів що надійшли, вибули, і нерухомих об’єктах основних засобів. Проте, в умовах ринкової економіки необхідна інформація про знос будь-якого об’єкту і на будь-яку дату, оскільки реалізація, здача в оренду, прокат, отримання іпотечної позики (під нерухомість) та інші операції виключають із залишкової вартості, яка визначається як первісна вартість за мінусом накопиченого зносу на дату оцінки.

Важливим економічним важелем у системі державного регулювання амортизації, як найважливішого власного джерела оновлення основних засобів, є методи нарахування амортизації. 

Нарахування амортизації – це метод розподілу вартості необоротних активів на знову створюваний продукт виробництва за роками їх експлуатації. Вибір методу нарахування амортизації сьогодні залежить від керівництва підприємства, проте обмежується строком корисної експлуатації основних засобів.

Ефективним засобом управління запасами на підприємствах покликаний стати управлінський облік, основною метою якого щодо запасів є збереження та раціональне їх витрачання на всіх етапах руху.

В сучасних умовах господарювання погано налагоджена та неефективно діюча система управління запасами призводить до несвоєчасного забезпечення виробництва необхідною сировиною та матеріалами або до надлишкового їх накопичення на підприємстві, відсутності обігових коштів на придбання оборотних матеріальних запасів, до зупинки виробництва тощо.

Управлінський облік готової продукції повинен формувати інформацію щодо стану запасів готової продукції на складі, своєчасності та правильності її оприбуткування, забезпечення зберігання, своєчасності відвантаження, а також виконання обов’язків за поставками продукції споживачам, тобто забезпечувати керівництво підприємства інформацією про наявність та рух готової продукції по місцях зберігання та матеріально відповідальних особах.

Важливим при управлінні запасами є складання вчасної, достовірної внутрішньої бухгалтерської звітності про рух запасів за видами оборотних матеріальних запасів та місцями їх зберігання.

Впровадження систем управління якістю передбачає проходження декількох етапів. По-перше, необхідно виробляти товари, які користуються попитом, та постійно їх вдосконалювати, а також збільшувати виробництво. У разі випуску нових видів товарів, необхідно провести відповідні маркетингові дослідженння. По-друге, навіть виробництво товарів високої якості потребує формування ефективної системи просування товарів на ринок їх реалізації.

Грошові активи є головною складовою всіх фінансових операцій, саме вони беруть участь в забезпеченні всіх видів господарської діяльності підприємства, всіх його фінансових операцій.

Основною метою управління грошовими коштами є забезпечення постійної платоспроможності підприємства.

Управління грошовими потоками підприємства характеризує основні функції регулювання грошових коштів, які повинні здійснюватись різними прийомами, способами. На сьогодні цю роботу на підприємстві може виконувати головний бухгалтер, оскільки управління грошовими коштами – це тривалий, циклічний процес, який складається з декількох видів управлінських робіт. В ньому також беруть участь працівники, які займаються оформленням платіжних документів, обліком господарських операцій, а також працівники, відповідальні за результати фінансової діяльності, витрачання грошових коштів. 

Для планування потреби в грошових коштах на майбутні періоди складається Звіт про рух грошових коштів, який може складатись або прямим методом (на основі первинних облікових документів), або на основі даних, взятих зі Звіту про фінансові результати.

Управління дебіторською заборгованістю – суттєвий елемент системи бухгалтерського управлінського обліку. Специфічний характер завдань управління дебіторською заборгованістю знаходить відповідне відображення в організаційній системі, яка передбачає аналіз виробничо-фінансової діяльності підприємства, господарське планування, продажу та контроль за продажами товарів (робіт, послуг).

Управління дебіторською заборгованістю передбачає контроль за оборотністю коштів у розрахунках. Прискорення оборотності в динаміці розглядається як позитивна тенденція. Для отримання інформації про дебіторську заборгованість на підприємстві може складатись Звіт про дебіторську та кредиторську заборгованість. Цей звіт може розкривати інформацію в наступних розрізах: за видами продукції, яка реалізується; за покупцями або групами покупців; за продавцями або групами продавців; за дебіторською (кредиторською) заборгованістю у вигляді грошових коштів; за дебіторською (кредиторською) заборгованістю у вигляді бартеру; за простроченою дебіторською (кредиторською) заборгованістю у вигляді грошових коштів або бартеру.

План семінарського заняття

2.1. Управлінський облік запасів 

2.2. Управлінський облік необоротних активів

2.3. Управлінський облік коштів, розрахунків та інших активів

Термінологічний словник основних понять

Управління необоротними активами – це процес спостереження, фіксації, відтворення та впливу на майно довгострокового використання з метою найбільш ефективного його використання в підприємницькій діяльності.

Нарахування амортизації – це метод розподілу вартості необоротних активів на знову створюваний продукт виробництва за роками їх експлуатації.

Навчальні завдання
Завдання 2.1

Необхідно:

Визначити, чи необхідно організувати придбавати станок для виготовлення тари?

Дані для виконання завдання:
Підприємство планує виготовити тару за 480 тис.грн., здатний виробляти 3500 виробів за рік, якщо ринкова ціна цієї тари 50 грн., прямі витрати на одиницю 30 грн., а можливість внутрішнього споживання та збуту 2300 од. Строк корисного використання станка – 10 років.

Завдання 2.2

Чи слід фірмі збільшити або скоротити об’єм виробництва:

1) якщо ринкова ціна продукту А – 120 грн. за 1 кг., а при збільшенні виробництва на 1 кг. Витрати виробника збільшуються на 70 грн.; 100 грн.; 200 грн.;

2) витрати виробника продукту Б збільшились на 300 грн. на одиницю, а ринкова ціна встановилась на рівні 150 грн.; 300 грн.; 360 грн.?

Завдання 2.3

Завод ЕОМ виготовляє персональні комп’ютери. Річний продаж складає 9000 од. Витрати складу – 15 % від вартості запасів. Закупівельна ціна одиниці комплектуючого виробу для запасу 60 грн., постійні витрати на придання по кожному виду замовлення – 150 грн. Визначити величину оптимального замовлення (заявки)та середні витрати на складське забезпечення.

Завдання 2.4

Визначте витрати на матеріали.

У підвідділі обліку матеріалів бухгалтерії промислового підприємства за минулий звітний період відображено наступні руху одного з різновидів матеріалу (табл. 2.1.)

Таблиця 2.1. Рух матеріалів у звітний період

	Дата
	Прихід, кг
	Витрати, кг
	Ціна, грн./кг.

	15.01
	
	2300
	

	10.02
	5000
	
	3,60

	03.03
	
	1500
	

	13.04
	
	4000
	

	29.05
	
	2000
	

	19.07
	3000
	
	3,75

	11.08
	
	5500
	

	13.08
	7000
	
	3,10

	29.10
	
	500
	

	16.11
	
	1500
	


Завдання 2.5

На підприємстві є інформація про залишки, надходження та витрати матеріалів у січні, представлена у таблиці 2.2.

Таблиця 2.2. Залишки та рух матеріалів у січні

	Рух матеріалів
	Кількість, од.
	Ціна, грн.
	Сума, грн.

	Залишок на 01.01
	100
	100
	10 000

	Закупівля 05.01
	100
	110
	11 000

	Закупівля 15.01
	150
	120
	18 000

	Закупівля 20.01
	110
	130
	14 300

	Закупівля 25.01
	120
	140
	16 800

	Разом надходжень із залишком
	580
	–
	70 100

	Витрати

Залишок на 01.02
	300

280
	–

–
	?

?


Необхідно оцінити у грошовому вираженні витрати матеріалів у 300 од. та їх залишок на 01.02 у 280 од.

Тести для самоперевірки знань

1. Різниця, що виникає при прийнятті альтернативних рішень – це витрати:

а) релевантні;

б) диференційні;

в) можливі.

2. Можливі витрати – це:

а) заплановані витрати;

б) втрати при відмові від альтернативного рішення;

в) витрати, які можуть виникати внаслідок прийняття рішення.

3. Релевантні витрати можна розрахувати як:

а) різницю між дійсними і можливими витратами;

б) суму дійсних та можливих витрат.

4. Напівзмінні витрати:

а) витрати, які зберігають свою залежність із фактором витрат тільки в межах релевантного діапазону;

б) витрати, які містять елемент постійних та змінних витрат;

в) витрати, зміна яких відбувається ступінчасто.

5. Дискреційні витрати:

а) виникають постійно в процесі діяльності підприємства;

б) пов’язані із конкретним управлінським рішенням;

в) в основному, є змінними.

6. Фактором витрат може бути:

а) вид діяльності;

б) кількісний (об’ємний) показник діяльності;

в) вартісний показник діяльності.

7. Функцію витрат можна побудувати тим точніше, чим:

а) довший період часу буде досліджено;

б) коротший період часу буде досліджено.

Програмні питання для самостійного вивчення теми

Які форми внутрішньої бухгалтерської звітності можуть складатись для надання інформації про розмір та склад запасів?

В чому полягає управління необоротними активами?

Що таке дебіторська заборгованість і яка роль управлінського обліку в наданні інформації про неї?

За якими показниками можна провести аналіз дебіторської заборгованості?

Які дані необхідно відображати у внутрішній бухгалтерській звітності про рух грошових коштів?

Як здійснюється аналіз дебіторської заборгованості по строках її утворення?

Рекомендована література

Нападовська Л.В. Управлінський облік: Підруч. для студ. вищ. навч. закл – К.: Книга, 2004. – 544 с.

Нападовська Л.В. Управлінський облік: [монографія] / Л.В. Нападовська. – Дніпропетровськ: Наука і освіта, 2000. – 450 с.

Тема 3. ВИТРАТИ ПІДПРИЄМСТВА:  КЛАСИФІКАЦІЯ ТА ПОВЕДІНКА

Під витратами розуміють зменшення економічних вигод у вигляді вибуття активів або збільшення зобов’язань, які призводять до зменшення власного капіталу (за винятком зменшення власного капіталу за рахунок його вилучення або розподілу власниками). Для управління менеджерам потрібні не просто дані про витрати, а інформація про об’єкт витрат – продукцію, роботи, послуги або вид діяльності підприємства, які потребують визначення пов’язаних з їх виробництвом (виконанням) витрат.

Виділяють три напрями класифікації витрат, в основу якої покладено принцип: різні витрати для різних цілей. Витрати класифікуються: 1) для оцінки запасів та визначення фінансових результатів; 2) для прийняття рішень; 3) для контролю за виконанням рішень (поставлених завдань).


Для визначення фінансових результатів в обліку розрізняють витрати минулого, звітного та майбутніх періодів.
Вичерпані (спожиті) витрати – це збільшення зобов’язань або зменшення активів у процесі поточної діяльності для отримання доходу звітного періоду. 

Невичерпані (неспожиті) витрати – це збільшення зобов’язань або зменшення активів у процесі поточної діяльності для отримання доходу або іншої вигоди в майбутніх періодах. 

Витрати періоду – це витрати, що не включаються до собівартості продукції (товарів, робіт, послуг) і розглядаються як витрати того періоду, в якому вони були здійснені. 

Витрати на продукцію – це витрати, пов’язані з виробництвом продукції (виконанням робіт, надання послуг) або з придбанням товарів для реалізації. 

У виробничій сфері до таких витрат належать всі витрати (сировина і матеріали, заробітна плата виробничих робітників з відрахуваннями від неї, амортизація верстатів тощо), пов’язані з виробництвом продукції.

В залежності від способу віднесення на об’єкт витрат, витрати поділяють на прямі та непрямі.

Прямі витрати – це витрати, які можуть бути віднесені безпосередньо до певного об’єкта витрат економічно можливим шляхом.

Непрямі витрати – це витрати, що не можуть бути віднесені до певного об’єкту витрат економічно можливим шляхом.


Одні й ті самі витрати можуть бути одночасно прямими і непрямими щодо різних об’єктів.

За своїм економічним змістом витрати поділяються на основні та накладні.

Основні витрати – це сукупність прямих витрат на виробництво продукції. Вони поділяються на три групи: прямі матеріальні витрати, прямі витрати на оплату праці та інші прямі витрати.

Накладні витрати – це витрати, не пов’язані безпосередньо з технологічним процесом виготовлення продукції, а утворюються під впливом певних умов роботи з організації, управління та обслуговування виробництва.

Накладні витрати можна поділити на виробничі та невиробничі. До виробничих накладних витрат відносяться загальновиробничі витрати, які розподіляються між продукцією пропорційно до обраної бази. 

До невиробничих витрат включають: адміністративні витрати, витрати на збут та інші операційні витрати, склад яких буде розглянуто в темі 9.

Для прийняття управлінських рішень вкрай необхідно розрізняти релевантні та нерелевантні витрати.

Релевантні витрати – це витрати, величина яких може бути змінена внаслідок прийняття рішення.

Нерелевантні витрати – це витрати, величина яких не залежить від прийняття рішення.

Розглядаючи різні альтернативні варіанти рішень, необхідно враховувати не лише дійсні (реальні), а й можливі витрати (втрати).

Дійсні витрати – це витрати, які вимагають сплати грошей або витрачання інших активів. Ці витрати відображаються в бухгалтерських регістрах в міру їх виникнення.


Можливі витрати (втрати) – це вигода, яка втрачається, коли вибір одного напрямку дії вимагає відмовитись від альтернативного рішення.


Класифікація за типом “поведінки” витрат в залежності від змін обсягів виробництва (або рівня активності компанії) є найбільш важливою для цілей планування і контролю.


Змінними (умовно-змінними) називають витрати, загальний розмір яких зростає або зменшується прямо пропорційно до зміни обсягу виробництва. Наприклад, прямі витрати матеріалів; прямі витрати праці; частина виробничих накладних витрат; змінні витрати на продаж товарів та послуг.


Постійні (умовно-постійні) витрати – це витрати, загальна величина яких залишається незмінною при зміні обсягу виробництва. До них відносяться рентні платежі, амортизаційні відрахування тощо.

Релевантний діапазон – це діапазон діяльності, в межах якого зберігається взаємозв’язок між величиною витрат та їх фактором.

Для контролю діяльності окремих підрозділів та оцінки роботи їх керівників виділяють контрольовані та неконтрольовані витрати.

Контрольовані витрати – це витрати, які менеджер може безпосередньо контролювати або може впливати на них значною мірою.


Неконтрольовані витрати – це витрати, які менеджер не може контролювати або не може на них впливати.


Поведінка витрат – це характер реагування витрат на зміни в діяльності підприємства. Діяльність, яка впливає на витрати, називають фактором витрат.


Функція витрат – це математичний опис взаємозв’язку витрат та їх фактора.


У спрощеному вигляді функцію витрат можна описати так:

Y = a + bx,






де:       Y – загальні витрати;

            a – загальні постійні витрати;

            b – змінні витрати на одиницю діяльності;

            x – значення фактора витрат.


Визначити параметри функції витрат можна декількома способами.


Технологічний аналіз – це системний аналіз функцій діяльності для визначення технологічного взаємозв’язку між витратами ресурсів та результатом діяльності.


Метод аналізу облікових даних передбачає розподіл витрат на змінні та постійні щодо відповідного чинника на підставі даних рахунків бухгалтерського обліку.


Метод вищої-нижчої точки передбачає визначення функції витрат на основі припущення, що змінні витрати – це різниця між загальними витратами при найвищому та найнижчому рівнях діяльності.


Метод візуального пристосування – це графічний підхід до визначення функції витрат, при якому аналітик візуально проводить пряму лінію, беручи до уваги всі точки витрат.

План семінарського заняття

3.1. Поняття та необхідність обліку витрат

3.2. Класифікація витрат в управлінському обліку

3.3. Методи вивчення поведінки витрат

Термінологічний словник основних понять

Виробничі накладні витрати – витрати, пов’язані з процесом виробництва, які не можуть бути безпосередньо віднесені до певних виробів.

Витрати на продукцію – витрати, які безпосередньо пов’язані з виробництвом продукції або придбанням товарів для реалізації і складають її собівартість.

Витрати періоду – витрати, що не включаються до собівартості продукції та запасів і розглядаються як витрати того періоду, в якому вони були здійснені.

Дійсні витрати – витрати, які вимагають сплати грошей або витрачання  інших активів і відображаються в бухгалтерських регістрах в міру їх виникнення.

Змінні (умовно-змінні) витрати – витрати, загальний розмір яких збільшується або зменшується пропорційно зміні обсягу виробництва.

Контрольовані витрати – витрати, які менеджер може безпосередньо контролювати, або може чинити на них значний вплив.

Можливі витрати (втрати) – вигода, яка втрачається, коли вибір одного напряму дії вимагає відмовитись від альтернативного рішення. Ці витрати не відображаються в облікових реєстрах.

Непрямі витрати – витрати, що не можуть бути віднесені до певного об’єкта витрат економічно доцільним шляхом.

Нерелевантні витрати – витрати, величина яких не залежить від прийняття управлінського рішення (минулі).

Постійні (умовно-постійні) витрати – витрати, загальна величина яких залишається незмінною при зміні обсягу виробництва.

Прирістні (граничні) витрати – додаткові витрати, які з’являються в результаті виготовлення чи продажу додаткової одиниці або партії продукції.

Прямі витрати – витрати, які можуть бути віднесені безпосередньо до певного об’єкта витрат економічно доцільним шляхом.

Релевантні витрати – витрати, величина яких може бути змінена внаслідок прийняття управлінського рішення (майбутні).

Функція витрат – математичний опис взаємозв’язку витрат та їх чинника.

Навчальні завдання

Завдання 3.1.

Пов’язати наведені терміни з їх змістом. Для цього проставити ліворуч від номеру терміна відповідну літеру.

	Термін
	Зміст

	1
	2

	_(1)Собівартість
	А. Витрати, що не включаються до собівартості продукції та запасів і розглядаються як витрати того періоду, в якому вони були здійснені 

	_(2)Валові витрати виробництва та обігу
	Б. Витрати підприємства, пов’язані з виробництвом та придбанням певного активу

	_(3)Вичерпані (спожиті) витрати
	В. Витрати, які можуть бути віднесені безпосередньо до певного об’єкту витрат економічно можливим шляхом

	_(4)Невичерпані (неспожиті) витрати
	Г. Витрати, пов’язані з процесом виробництва, які не можуть бути віднесені до певних виробів економічно можливим шляхом

	_(5)Собівартість продукції (товарів)
	Д. Сукупність прямих витрат на виробництво продукції

	_(6)Витрати періоду
	Е. Сума будь-яких витрат платника податку у грошовій, матеріальній або нематеріальній формах, здійснюваних як компенсація вартості товарів (робіт, послуг), які, в свою чергу, купуються (виготовляються) платником податку для їх подальшого використання у власній господарській діяльності

	_(7)Прямі витрати
	Є. Витрати, що не можуть бути віднесені до певного об’єкту витрат економічно можливим шляхом

	_(8)Непрямі витрати
	Ж. Збільшення зобов’язань або зменшення активів у процесі поточної діяльності для отримання доходу звітного періоду


Завдання 3.2.

Користуючись наведеною нижче схемою (рис. 3.1), необхідно пояснити, чому одні й ті ж витрати можуть бути прямими та непрямими водночас.
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Рис. 3.1. Класифікація витрат по відношенню до об’єкту обліку

Завдання 3.3

Необхідно здійснити класифікацію наведених нижче витрат тепло-енергоцентралі відносно обсягу виробництва.

Паливо на технологічні цілі.

Вода на технологічні цілі.

Основна заробітна плата виробничих робітників.

Додаткова заробітна плата виробничих робітників.

Відрахування на соціальне страхування та до Пенсійного фонду.

Амортизація будівлі паливного складу.

Комунальний податок (чисельність працюючих незмінна).

Амортизація виробничого обладнання.

Поточний ремонт виробничого обладнання.

Загальновиробничі витрати.

Плата за оренду вантажного автомобіля.

Адміністративні витрати.

Витрати на хімічне очищення води.

Покупна електроенергія.

Заробітна плата адміністративно-управлінського персоналу.

Завдання 3.4.

Визначити, які з наведених нижче витрат належать до дискреційних, а які до обов’язкових для ВАТ ВО “Нерудпром”.

 Амортизація виробничих приміщень.

 Витрати на рекламу.

 Витрати на додатковий набір робочої сили.

 Витрати на оренду комп’ютера.

 Заробітна плата головного бухгалтера.

 Електроенергія для освітлення приміщень.

 Електроенергія для роботи обладнання.

 Витрати на проведення виставки-ярмарку.

 Витрати на дослідження та розробки.

 Комунальний податок.

Завдання 3.5

Необхідно визначити, які з наведених статей є релевантними, а які нерелевантними (позначити релевантні статті знаком “+” у відповідній графі) за таких умов:

фірма хоче замінити машину ГАЗ-3302 (яку буде продано) на ГАЗ-33021, що забезпечить зниження прямих витрат на 30 %. Обидві машини мають однакову залишкову вартість та залишковий строк експлуатації 6 років;

фірма хоче придбати  автомобіль ГАЗ-33021 для збільшення кількості перевезень. Машина ГАЗ-3302 буде використовуватись далі.

Дані для виконання завдання: 

Нижче наведено перелік витрат і доходів транспортного підприємства ТзОВ “Таксодром” за звітний період.

	№ з/п
	Стаття 
	Варіант 1
	Варіант 2

	
	
	Релеван-тні
	Нереле-вантні
	Релеван-тні
	Нереле-вантні

	1
	Дохід від реалізації
	
	
	
	

	2
	Прямі матеріальні витрати
	
	
	
	

	3
	Прямі витрати на оплату праці
	
	
	
	

	4
	Змінні виробничі накладні витрати
	
	
	
	

	5
	Амортизація машин ГАЗ-3302
	
	
	
	

	6
	Амортизація машин ГАЗ-33021
	
	
	
	

	7
	Загальновиробничі (постійні) витрати
	
	
	
	

	8
	Змінні витрати на збут
	
	
	
	

	9
	Заробітна плата керівництва підприємства
	
	
	
	

	10
	Балансова вартість машин ГАЗ-3302
	
	
	
	

	11
	Ринкова вартість машин ГАЗ-3302
	
	
	
	

	12
	Ринкова вартість машин ГАЗ-33021
	
	
	
	


Тести для самоперевірки знань
1. Різниця, що виникає при прийнятті альтернативних рішень – це витрати:

а) релевантні;

б) диференційні;

в) можливі.

2. Можливі витрати – це:

а) заплановані витрати;

б) втрати при відмові від альтернативного рішення;

в) витрати, які можуть виникати внаслідок прийняття рішення.

3. Релевантні витрати можна розрахувати як:

а) різницю між дійсними і можливими витратами;

б) суму дійсних та можливих витрат.

4. Напівзмінні витрати:

а) витрати, які зберігають свою залежність із фактором витрат тільки в межах релевантного діапазону;

б) витрати, які містять елемент постійних та змінних витрат;

в) витрати, зміна яких відбувається ступінчасто.

5. Дискреційні витрати:

а) виникають постійно в процесі діяльності підприємства;

б) пов’язані із конкретним управлінським рішенням;

в) в основному, є змінними.

6. Фактором витрат може бути:

а) вид діяльності;

б) кількісний (об’ємний) показник діяльності;

в) вартісний показник діяльності.

7. Функцію витрат можна побудувати тим точніше, чим:

а) довший період часу буде досліджено;

б) коротший період часу буде досліджено.

Програмні питання для самостійного вивчення теми

Який економічний зміст категорії витрат?

Для чого необхідно розрізняти вичерпані (спожиті) та невичерпані (неспожиті) витрати в обліку?

Для чого потрібно враховувати можливі втрати?

Які витрати вважаються релевантними, а які нерелевантними?

Де в обліку використовуються дані про середні та маржинальні витрати?

Від чого залежить контрольованість витрат?

Що таке стаття калькуляції?

Які методи визначення функції витрат Ви знаєте?

Які недоліки має метод “вищої-нижчої точки”?

Які фактори впливають на поведінку витрат, крім обсягу виробництва?

Рекомендована література

Бутинець Ф.Ф., Давидюк Т.В., Малюга Н.М., Чижевська Л.В.Бухгалтерський управлінський облік: Підручник/ За ред. Ф.Ф. Бутинця. – 2-ге вид., перероб. і доп. - Ж.: Рута, 2002. – 480 с. (кількість примірників, наявних у бібліотеці ЖДТУ – 132)

Малюга Н.М., Белоусова І.А., Герасимчук Н.В., Давидюк Т.В. Управлінський облік: Збірник задач і вправ: Навчальний посібник/ За ред. Ф.Ф. Бутинця. – 2-ге вид., перероб. і доп. – Ж.: Рута, 2001. – 256 с. (кількість примірників, наявних у бібліотеці ЖДТУ – 278)

Голов С.Ф. Управлінський облік: Підручник. – К.: Лібра, 2003. – 704 с. (кількість примірників, наявних у бібліотеці ЖДТУ – 5)

Лень В.С. Управлінський облік: Навчальний посібник. – 2-ге вид., виправ. - К.: Знання-Прес, 2006. – 317 с. - Вища освіта ХХІ століття. (кількість примірників, наявних у бібліотеці ЖДТУ – 1).

Тема 4. ОРГАНІЗАЦІЯ ОБЛІКУ І КОНТРОЛЮ ЗА ЦЕНТРАМИ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ

Організація бухгалтерського управлінського обліку відбувається в три етапи. На першому, методологічному етапі, обирається модель управлінського обліку залежно від його мети, визначаються об’єкти та методи обліку витрат, які будуть служити для формування інформації, необхідної для прийняття управлінських рішень (план рахунків управлінського обліку, склад калькуляційних статей тощо). 


На другому, технічному етапі, обираться склад регістрів аналітичного обліку, форми внутрішньої звітності, визначаються напрями руху інформації в середині підприємства.


Третій, організаційний етап, передбачає розподіл обов’язків між працівниками в системі управлінського обліку. Інформаційна система підпорядкована потребам організаційної структури підприємства.

Організаційна структура підприємства – це поділ підприємства на окремі структурні підрозділи і служби (центри відповідальності), що передбачають розподіл між ними функцій по вирішенню завдань, які виникають в ході виробничої діяльності, таким чином, щоб забезпечити ефективне досягнення мети, поставленої перед підприємством вцілому.
Виходячи з функцій, які виконуються центрами, виділяють основні та допоміжні центри відповідальності.

Основні центри відповідальності займаються безпосереднім виробництвом продукції, виконанням робіт та наданням послуг для споживачів. Їх витрати безпосередньо списують на собівартість продукції (робіт, послуг). До таких центрів, наприклад, можна віднести ділянки та цехи основного виробництва, відділу збуту.

Допоміжні центри відповідальності існують для обслуговування основних центрів відповідальності. Витрати цих центрів спочатку розподіляють за основними центрами відповідальності, а вже потім у складі загальних витрат основних центрів включаються до собівартості продукції (робіт, послуг), яка реалізується споживачам. До таких центрів можна віднести адміністративно-господарський відділ, відділ технічного контролю, ремонтний цех, інструментальну майстерню та ін.

У практиці підприємств, що працюють в умовах ринку, розрізняють наступні підходи до побудови аналітичних рахунків управлінського обліку:

за місцями виникнення витрат;

за центрами виникнення витрат;

за центрами відповідальності.

Необхідно вірізняти центри відповідальності від центрів виникнення витрат.

Центр відповідальності – це сегмент діяльності підприємства, в якому встановлено персональну відповідальність керівника за показники діяльності, які він повинен контролювати.


Центри виникнення витрат – це окремі структурні підрозділи підприємства, в яких можна організувати нормування, планування та облік витрат виробництва з метою спостереження, контролю та управління витратами виробничих ресурсів, а також оцінки їх використання.


Центр відповідальності за витратами є підрозділом на підприємстві, керівник якого відповідає тільки за витрати.

Центр відповідальності за доходами – це центр відповідальності, менеджер якого відповідає за отримання доходів, але не несе відповідальності за витрати. 

Прикладом може слугувати відділ оптових продажів торговельного підприємства, відділ маркетингу у видавництві та ін.

Центри відповідальності за прибутками – це підрозділи, керівники яких відповідальні не тільки за витрати, але й за обсяги виробництва та продаж, ціни, а також за фінансові результати свого підрозділу. Це можуть бути окремі підприємства у складі великого об’єднання, філіали, дочірні підприємства, магазини тощо. 


Центр відповідальності за інвестиціями (капіталовкладеннями) – це підрозділ, керівник якого відповідає за витрати і результати інвестиційного процесу, ефективність використання капітальних вкладень. Завдання такого центру полягає у забезпечені максимальної рентабельності вкладеного капіталу, його швидкої окупності, збільшенні акціонерної вартості підприємства.


Центри рентабельності – це підрозділи, в яких дохід є грошовим виразом виготовленої продукції; витрати – грошовий вираз використаних ресурсів, а прибуток – різниця між доходом та витратами. Використання моделі керівництва за центрами рентабельності дозволяє на великих підприємствах децентралізувати відповідальність за прибуток.


Міжнародна практика створила два основні підходи до структури плану рахунків:

двокруговий принцип, тобто виділення двох автономних систем рахунків відповідно до цілей фінансового і управлінського обліку;

інтегрований принцип, за яким рахунки управлінського обліку кореспондують з рахунками фінансового обліку в межах єдиної системи рахунків.


У процесі історичного розвитку сформувались і розвивалися три основні системи рахунків:

загальна;

інтегрована;

переплетена.

Загальну систему обліку застосовують підприємства сфери послуг, торгівлі, а також невеликі промислові підприємства, які випускають однорідну продукцію. Ця система базується на періодичному обліку запасів, тобто протягом звітного періоду на рахунках запасів не відображається їх зміна (відпуск, надходження).


Облік витрат підприємства ведеться за елементами, кількість та склад яких визначається самим підприємством. Доходи обліковуються за їх видами: від реалізації продукції (товарів), інвестицій в цінні папери тощо.

Наприкінці звітного періоду всі рахунки витрат і доходів закриваються шляхом списання їх сальдо на рахунок “Прибутків та збитків” (в американській практиці він називається “Зведений рахунок прибутку”), за даними якого визначається фінансовий результат діяльності підприємства.


Інтегрована система обліку забезпечує калькулювання собівартості окремих видів продукції та контроль витрат на її виробництво.

Це досягається шляхом “включення” рахунків виробничого обліку в загальну систему рахунків, в результаті чого вони кореспондують з рахунками фінансового обліку. Інтегрована система обліку базується на безперервному обліку запасів, тобто всі поточні зміни запасів сировини, готової продукції та виробництва відображаються на відповідних рахунках запасів.


В основу відокремлення рахунків для обліку витрат підприємства в інтегрованій системі обліку покладено функціональну ознаку.


Переплетена система обліку передбачає відокремлене ведення рахунків фінансового та виробничого обліку, які не кореспондують один з одним.

У системі рахунків виробничого обліку ведеться облік запасів, здійснюється калькулювання собівартості продукції та визначається фінансовий результат основної діяльності підприємства.

У системі рахунків фінансового обліку відображаються розрахунки з дебіторами і кредиторами, визначається загальний фінансовий результат діяльності підприємства.

Взаємозв’язок фінансового та виробничого обліку досягається за допомогою спеціальних контрольних рахунків. 

Не менш важливим при організації управлінського обліку є порядок побудови та застосування аналітичного обліку на підприємстві, який полягає, перш за все, в організації необхідних розрізів аналітичних рахунків для синтетичних рахунків. 

Аналітичні рахунки є способом узагальнення і групування даних, об’єднаних синтетичними рахунками або субрахунками не тільки в грошовому, а й в натуральних і трудових вимірниках 

Аналітичні рахунки формуються на підставі інформації, яка узагальнюється та об’єднується на відповідному рівні. Їх склад і, певною мірою, зміст визначаються конкретною характеристикою господарських операцій, завданнями контролю та аналізу господарської діяльності на підприємстві.

Однією з передумов успішного впровадження управлінського обліку у господарську практику є його кадрове забезпечення. Існування двох видів бухгалтерії передбачає розподіл традиційної для нашої практики бухгалтерської професії на дві: спеціаліст у області фінансового обліку та бухгалтер-аналітик– спеціаліст в області управлінського обліку.

Бухгалтер перестає бути рахівником та державним контролером і стає головним спеціалістом та експертом як в сфері налагодження системи обліку та ефективного управління майном підприємства, так і стосовно оптимального та вигідного для підприємства поєднання господарської самостійності та дотримання чинного законодавства.

Безпосередньо сам бухгалтер аналітик, по-перше, несе відповідальність перед керівництвом за якість наданих звітів та аналітичних розрахунків до них, по-друге, надає допомогу менеджерам центрів відповідальності у формуванні бюджетних показників та їх виконання, у контролі за витратами та результатами діяльності підприємства.

На бухгалтера-аналітика покладаються наступні функції: планування, контроль і регулювання, організація та мотивація.

План семінарського заняття

4.1. Процес формування облікової інформації за рівнями управління

4.2. Облік за місцями виникнення витрат та центрами відповідальності

4.3. Підходи до оцінки ефективності діяльності центрів відповідальності

4.4. Трансфертне ціноутворення 

4.5. Система записів господарських операцій на рахунках бухгалтерського обліку

Термінологічний словник основних понять

Облік відповідальності – система обліку, що забезпечує контроль і оцінку центрів відповідальності.

Центр витрат – підрозділ, керівник якого контролює витрати, але не контролює доходи.

Центр відповідальності – сегмент діяльності, в межах якої встановлюють персональну відповідальність менеджера за показниками діяльності, які він має контролювати.

Центр інвестицій – господарська одиниця, керівник якої контролює не тільки витрати і доходи, а й інвестиції.

Центр прибутку – підрозділ або господарська одиниця, керівник якого контролює не тільки витрати, а й доходи.

Навчальні завдання

Завдання 4.1

Пов’язати наведені терміни з їх змістом. Для цього проставити ліворуч від номеру терміна відповідну літеру.

	Термін
	Зміст

	_(1) Організаційна структура підприємства
	Окремі структурні підрозділи підприємства, в яких можна організувати нормування, планування та облік витрат виробництва з метою спостереження, контролю та управління витратами виробничих ресурсів, а також оцінки їх використання

	_(2) Виробнича структура підприємства
	Показує склад та структуру цехів, служб, їх потужність, форми побудови та взаємозв’язку на кожному рівні управління виробництвом

	_(3) Місце виникнення витрат
	Поділ підприємства на окремі структурні підрозділи і служби (центри відповідальності), що передбачають розподіл між ними функцій по вирішенню завдань, які виникають в ході виробничої діяльності, таким чином, щоб забезпечити ефективне досягнення мети, поставленої перед підприємством вцілому

	_(4) Центри виникнення витрат
	Сегмент діяльності підприємства, в якому виникають витрати

	_(5) Центр відповідальності
	Поширюють контроль витрат на багато місць їх виникнення, якщо витрати в них формуються під впливом даного центру

	_(6) Основні центри відповідальності
	Сегмент діяльності підприємства, в якому встановлено персональну відповідальність керівника за показники діяльності, які він повинен контролювати

	_(7) Функціональні центри відповідальності
	Підрозділом на підприємстві, керівник якого відповідає тільки за витрати

	_(8) Центр відповідальності за витратами
	Забезпечують контроль витрат в місцях їх виникнення: виробничий комплекс відповідає за витрати цехів, що входять до нього, цех – за витрати дільниць, що входять до нього, дільниця – за витрати бригад

	_(9) Центр відповідальності за доходами
	Підрозділ, керівник якого відповідає за витрати і результати інвестиційного процесу, ефективність використання капітальних вкладень

	_(10) Центри відповідальності за прибутками
	Підрозділи, в яких дохід є грошовим виразом виготовленої продукції; витрати – грошовий вираз використаних ресурсів, а прибуток – різниця між доходом та витратами

	_(11) Центр відповідальності за капіталовкладеннями
	Центр відповідальності, менеджер якого відповідає за отримання доходів, але не несе відповідальності за витрати

	_(12) Центри рентабельності
	Підрозділи, керівники яких відповідальні не тільки за витрати, але й за обсяги виробництва та продаж, ціни, а також за фінансові результати свого підрозділу


Завдання 4.2
За допомогою порівняльної таблиці дати своє визначення поняттям: “центр витрат”, “місце витрат”, “центр відповідальності”, для чого проставити знак “+” або “–” у відповідних графах.
	№ з/п
	Показник
	Центр витрат
	Місце витрат
	Центр відповідаль-ності

	1
	Охоплює декілька місць витрат
	
	
	

	2
	Завжди передбачає необхідність обліку не тільки витрат, але й обсягу виробництва
	
	
	

	3
	Первинні виробничі і обслуговуючі одиниці, що відрізняються однаковими функціями і виробничими операціями, організацією праці та спрямованістю витрат
	
	
	

	4
	Структурний підрозділ підприємства, елемент системи внутрішньогосподарського розрахунку
	
	
	

	5
	Відповідальність за витрати, закріплені персонально за керівником підрозділу
	
	
	

	6
	Виділяються з метою більшої деталізації витрат і підвищення точності калькулювання
	
	
	

	7
	Класифікуються по відношенню до процесу виробництва
	
	
	

	8
	Класифікуються на центри витрат, прибутку та інвестицій
	
	
	


Завдання 4.3

За допомогою наведеної таблиці необхідно охарактеризувати кожен рівень управління.

	Рівень управління
	Місця витрат
	Центри виникнення витрат
	Об’єкти витрат
	Рівень собівар-тості

	Підприємство (приклад)
	Підприєм-ство
	Види діяльності
	Діяльність, структурні підрозділи
	Повна

	Виробництво як частина діяльності 

підприємства
	
	
	
	

	Цех
	
	
	
	

	Виробнича ділянка
	
	
	
	

	Бригада або робочий центр
	
	
	
	

	Робоче 

місце
	
	
	
	


Завдання 4.4

Визначити, до якого типу центрів відповідальності – основного чи функціонального – відносяться наведені підрозділи та служби.

Бригадир будівельно-монтажної колони контролює виконання членами бригади поставлених завдань.

Керівник маркетингової служби контролює роботу складського господарства, торгових агентів та мережі фірмових магазинів та кіосків.

Відділ кадрів веде облік наявності та складу штатних та позаштатних працівників підприємства, а також розміру їх заробітної плати.

Кіоскер відповідає за збереження ввірених йому товарів, за своєчасність здачі готівки до основної каси підприємства.

Служба АСУ забезпечує контроль за справністю автоматизованих технологічних ліній в цілому по підприємству та забезпечує їх ремонт і технічне обслуговування.

Майстер механоскладального цеху відповідає за витрати цеху, збереження деталей, напівфабрикатів, якість готової продукції.

Завдання 4.5

Необхідно: 

розрахувати, на скільки відсотків зменшилась чи збільшилась собівартість і як вона вплинула на поточний прибуток.

На поточний рік витрати на випущену і реалізовану продукцію заплановані у сумі 18 тис. грн. і виручка від реалізації – 20 тис. грн. У попередньому році обсяг товарної продукції становив 19 тис. грн., а виручка від її реалізації – 22 тис. грн. Ціни на товарну продукцію не змінюються.
Завдання 4.6

Необхідно: 

визначити: витрати на 1 грн. товарної продукції; рентабельність виробництва і продажу; рівень зниження собівартості у відсотках та абсолютний на фактичний випуск.

У 2002 р. витрати на випуск товарної продукції підприємства становили 49 тис. грн., товарна продукція в оптових цінах – 59 тис. грн. У 2003 р. заплановані витрати на товарну продукцію у розмірі 52 тис. грн. і виручка – 61 тис. грн. Оптова ціна за одиницю продукції залишилась незмінною.
Тести для самоперевірки знань

1. Організація управлінського обліку:

а) регламентується Законом України “Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні”;

б) не регламентується нормативними актами;

в) регламентується національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку.

2. Форми внутрішньої звітності розробляються:

а) на методологічному етапі організації управлінському обліку;

б) на технічному етапі організації управлінського обліку;

в) на організаційному етапі організації управлінського обліку.

3. Співвідношення галузевої та територіальної форми управління позначається:

а) на виробничій структурі підприємства;

б) на організаційній структурі підприємства;

в) на виробничій та організаційній структурі підприємства.

4. Місцем виникнення витрат не може бути:

а) робочі місця управлінського персоналу;

б) законсервований об’єкт, що не експлуатується;

в) підприємство вцілому.

5. Організація обліку за центрами відповідальності:

а) можлива тільки на підприємствах, що мають відокремлені підрозділи, філії та дочірні підприємства;

б) можлива на будь-якому підприємстві;

в) доцільна на підприємствах, які мають більше, ніж один підрозділ, очолюваний керівником.

6. Функціональні центри відповідальності:

а) це декілька місць витрат, що очолюються одним менеджером;

б) це місце витрат, яке контролюється менеджером лише в частині його повноважень;

в) це місце витрат, яке контролюється менеджером лише у визначений проміжок часу, коли здійснюється операція.

Програмні питання для самостійного вивчення теми

З яких етапів складається організація управлінського обліку на підприємстві?

Якою може бути виробнича структура підприємства?

Яке поняття більш широке – центр виникнення витрат чи центр відповідальності?

Які види центрів відповідальності Вам відомі?

За яких умов можлива організація обліку витрат за центрами рентабельності?

Кого називають бухгалтером-аналітиком?

Яка роль бухгалтера-аналітика в плануванні діяльності підприємства?

Яку участь приймає бухгалтер-аналітик в організації та мотивації праці?

В чому полягає контрольна функція бухгалтера-аналітика?

Рекомендована література

Голов С.Ф. Управлінський облік: Підручник. – К.: Лібра, 2003. – 704 с. (кількість примірників, наявних у бібліотеці ЖДТУ – 5)

Тема 5. БЮДЖЕТУВАННЯ ТА КОНТРОЛЬ: СУТНІСТЬ, ПОРЯДОК ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ЗДІЙСНЕННЯ 
В управлінському обліку поняттю план відповідає термін «бюджет». Бюджет — це кількісний план у грошовому вимірі, заздалегідь підготовлений і прийнятий до певного періоду часу, який зазвичай відображує заплановані на цей період величини доходів, витрат і капіталу, необхідні для досягнення запланованої мети. Тобто бюджет являє собою фінансовий план, який пояснює майбутні операції й оцінює очікуваний напрям дій для досягнення фінансових і оперативних цілей підприємства. Отже, бюджет можна вважати інструментом фінансового менеджменту. В свою чергу, процес підготовки окремих бюджетів на основі оцінки майбутніх результатів операцій за різними альтернативними рішеннями отримав назву бюджетування. Бюджети розробляються як в цілому для підприємства, так і для окремих структурних підрозділів або функціональних сфер діяльності суб’єкта господарювання. Тому бюджетування звичайно розглядають як двосторонній поток інформації:

низхідний – визначення цілей та завдань для кожного підрозділу підприємства виходячи із загальних цілей;

висхідний – інтеграція бюджетів окремих підрозділів у єдиний бюджет.

Таким чином, бюджетування – динамічний процес, який об’єднує цілі, плани, рішення для їх досягнення, а також оцінку їх виконання. Він є невід’ємною рисою ефективного фінансового планування, оскільки, за оцінками західних спеціалістів, підприємства, що не складають річні бюджети, втрачають за рік до 20 % своїх доходів. 

В економічній літературі бюджети класифікують за кількома ознаками: 

Функціональні бюджети являють собою окремі складові зведеного бюджету, які стосуються відповідальності окремого менеджера.

Зведений бюджет – це узагальнюючий план роботи підприємства, який відображує майбутні операції всіх його підрозділів протягом бюджетного періоду. Його формат залежить від розміру підприємства та характеру його діяльності. Зведений бюджет – це деталізований план на майбутнє. Звичайно процес його формування здійснюється протягом шести місяців до початку бюджетного року.

Операційні бюджети являють собою сукупність бюджетів, які відображують доходи та витрати підприємства.

Фінансові бюджети – це сукупність бюджетів, які містять інформацію про заплановані грошові потоки та фінансовий стан підприємства.

Бюджет капітальних інвестицій відображує потреби підприємства у капітальних інвестиціях (модернізація існуючих та створення нових засобів праці) і величину коштів, необхідних для їх здійснення, який охоплює плани інвестицій в основні засоби або додаткові виробничі лінії

У процесі складання бюджетів підприємства застосовують різні підходи. Найчастіше бюджети вважають статичними, тобто такими, які відображують майбутні операції на чітко визначений термін і рівень діяльності. Інший шлях їх підготовки – формування так званих безперервних бюджетів. Цей підхід подовжує часовий горизонт планування у міру закінчення звітних періодів. Протягом виконання бюджету у звітному місяці (кварталі) нові бюджети на місяць (квартал) постійно додаються до існуючого бюджету після його закінчення так, щоб кожного разу був наявний бюджет, складений на рік. Це дає змогу прогнозувати майбутні відхилення та вживати необхідних заходів для їх попередження.

План семінарського заняття

5.1. Сутність бюджетування та його організація 

5.2. Порядок складання та взаємоузгодження бюджетів 

5.3. Контроль виконання бюджетів

Термінологічний словник основних понять

Бюджет – кількісний план у грошовому вимірі, підготовлений і прийнятий до певного періоду часу, який звичайно відображує заплановані на цей період величини доходів, витрат та капіталу, необхідні для досягнення поставленої мети.

Бюджетування – процес планування, що передбачає планування майбутніх подій, і підготовка на цій основі окремих бюджетів за структурними підрозділами або функціональними сферами діяльності підприємства.

Відхилення – різниця між фактичним та бюджетним значеннями показника.

Гнучкий бюджет – бюджет, складений на підставі запланованих (нормативних) даних про доходи і витрати підприємства для фактичного обсягу реалізації.

Зведений бюджет – узагальнюючий фінансово-операційний план, який містить інформацію про майбутні операції всіх підрозділів підприємства.

Навчальні завдання

Завдання 5.1.

Бюджет продажу підприємства на перше півріччя характеризується такими даними, наведеними в таблиці:

	№ варіанту
	Місяць
	01
	02
	03
	04
	05
	06

	І
	Обсяг продажу одиниць
	10 000
	11 000
	18 000
	16 000
	15 000
	12 000

	II
	
	9 600
	11 000
	12 000
	11 500
	13 000
	12 000

	III
	
	10 000
	11000
	12 000
	13 000
	12 000
	12 000

	IV
	
	10 000
	9 000
	13 000
	10 000
	11000
	12 000

	V
	
	9 600
	11000
	13 000
	10 000
	11 000
	10 000


Запаси готової продукції плануються в розмірі 20% обсягу реалізації наступного періоду.

На 01.01.11 р. на складі було 2000 одиниць готової продукції. Для виробництва одиниці продукції необхідно 3 кг сировини, запас якої підтримується в обсязі 15 % виробничої потреби в наступному місяці.

Складіть бюджет закупівлі сировини і виробництва на І квартал 11 р. за такими формами:

Бюджет виробництва

	Показники
	місяць

	
	01
	02
	03

	Обсяг продажу
	
	
	

	Необхідний запас готової продукції на кінець періоду
	
	
	

	Разом
	
	
	

	Запас готової продукції на початок
	
	
	

	Обсяг виробництва
	
	
	


Бюджет придбання матеріалів

	Показники
	місяць

	
	01
	02
	03

	1. Обсяг виробництва, одиниць
	
	
	

	2. Матеріальні витрати на од.
	
	
	

	3. Виробничі потреби, кг
	
	
	

	4. Необхідний запас на кінець періоду, кг
	
	
	

	5. Загальні потреби, кг (3 + 4)
	
	
	

	6. Початковий запас, кг
	
	
	

	7. Обсяг закупівлі матеріалів, кг
	
	
	


Завдання 5.2.

Бюджет продажу та бюджет виробництва ВАТ “Мрія”:
	Показник 
	Період

	
	січень
	лютий
	березень
	квітень
	травень
	червень

	Запланований обсяг продажу, од.
	10 000
	12 000
	14 000
	15 000
	14 000
	13 000

	Запланований обсяг виробництва, од.
	14 000
	15 000
	14 000
	13 000
	12 000
	—


Фактичний обсяг реалізації за січень становив 11 000 одиниць. Очікується, що величина продажу за наступні місяці (лютий – червень) також буде на 10 % вище ніж запланована відповідно до бюджету. Звичайно політика підприємства щодо запасів полягає в утриманні їх залишків, величина яких дорівнює величині запланованого продажу за бюджетом за два наступні місяці. Фактичний обсяг виробництва за січень становив 17 000 одиниць, а початкове сальдо запасів дорівнювало 12 000 одиниць. На підставі наведеної інформації скласти скориговані бюджети продажу та виробництва.

Задача 1. 
На підставі наведених бюджетних даних необхідно визначити:
а) заплановану величину витрат підприємства на закупівлю сировини за період;

б) заплановану величину платежів постачальникам за придбану сировину.

	Показник
	Сума, тис. грн

	Залишки сировини на 01.01.2011 р.
	33

	Залишки сировини на 31.12.2011 р.
	64

	Запланований обсяг використання сировини за період
	235

	Заборгованість постачальникам за придбану сировину станом на 01.01.2011р.
	50

	Заборгованість постачальникам за придбану сировину станом на 31.12.2011 р.
	80


Тести для самоперевірки знань

1. Бюджетні витрати на закупівлю запасів в травні становлять:

а) 244 800 грн;

б) 225 000 грн;

в) 238 000 грн;

г) 357 000 грн.

2. Бюджетні витрати на закупівлю запасів в червні становлять:

а) 243 600 грн;

б) 228 000 грн;

в) 292 000 грн;

г) 242 000 грн.

3. Надходження грошових коштів в травні відповідно до бюджету дорівнюють:

а) 333 876 грн;

б) 355 116 грн;

в) 340 410 грн;

г) 355 656 грн.

4. Грошові видатки в червні відповідно до бюджету дорівнюють:

а) 292 900 грн;

б) 287 379 грн;

в) 294 900 грн;

г) 285 379 грн.

5. Запланована кількість запасів, що має бути придбана в липні, становить:

а) 15 860 грн;

б) 12 260 грн;

в) 12 000 грн;

г) 15 600 грн.

6. Чому дорівнює величина очікуваних грошових надходжень:

а) 142 000 грн;

б) 149 000 грн;

в) 150 000 грн;

г) 157 000 грн?

7. Основна різниця між зведеним і гнучким бюджетами полягає в тому, що:

а) гнучкий бюджет приймає до уваги тільки змінні витрати, а зведений бюджет охоплює всі види витрат підприємства;

б) гнучкий бюджет дає менеджерам певну свободу у досягненні поставленої мети, у той час як зведений бюджет базується на постійному незмінному стандарті;

в) зведений бюджет складається для всього підприємства в цілому, а гнучкий бюджет охоплює тільки окремі підрозділи;

г) зведений бюджет складається на основі запланованого рівня діяльності, а формування гнучкого бюджету відбувається виходячи з фактичного рівня діяльності.

Програмні питання для самостійного вивчення теми

1. Дайте визначення бюджету.

2. Що таке бюджетування? Назвіть основні етапи процесу бюджетування.

3. Назвіть основні функції бюджетів та поясніть їх сутність.

4. Які існують види бюджетів?

5. Що таке бюджетний період? Який проміжок часу він може охоплювати?

6. Який бюджет називається зведеним?

7. Які бюджети входять до складу зведеного бюджету?

8. Поясніть призначення бюджету грошових коштів.

9. В якій послідовності відбувається формування зведеного бюджету?

10. Дайте визначення гнучкого бюджету та поясніть його 
сутність.

11. За якими напрямами можна визначити відхилення фактичного результату діяльності від запланованого?

Рекомендована література

Голов С.Ф. Управлінський облік: Підручник. – К.: Лібра, 2003. – 704 с. (кількість примірників, наявних у бібліотеці ЖДТУ – 5)

Тема 6. ОСНОВИ КАЛЬКУЛЮВАННЯ

Собівартість продукції (робіт, послуг) – це грошове вираження витрат підприємства, пов’язаних з виробництвом та збутом продукції, виконанням робіт, наданням послуг. Витрати, які включаються до собівартості продукції, визначаються Національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку та галузевими інструкціями з питань планування, обліку та калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг).

Підвищення ролі та значення собівартості в управлінні виробництвом, в оцінці діяльності та стимулюванні колективів підприємств викликає необхідність класифікації собівартості у плануванні та обліку за наступними основними ознаками: 1) за складом витрат: технологічна, виробнича, повна собівартість; 2) за ознакою часу: планова, фактична.

Під калькулюванням розуміють процес узагальнення витрат усіх процесів господарської діяльності для вартісної оцінки активів з метою оперативного управління ними. Калькуляція – це форма внутрішнього документу, в якій проводиться калькулювання та подаються його результати. Таким чином, поняття “калькулювання” більш широке, оскільки процес (система) обчислення собівартості або результату господарського процесу включає і форму подання результатів такого розрахунку за статтями витрат.

До завдань калькулювання відносяться:

забезпечення інформацією про собівартість деталей, вузлів, агрегатів, виробів управлінців, які приймають рішення, спрямовані на підвищення ефективності виробничого процесу;

виявлення відхилень від стандартних (нормативних) витрат на виробництво із зазначенням факторів, які вплинули на них;

визначення ефективності конструкторських, технологічних, організаційних умов виробництва продукції;

визначення залежності між випуском продукції, собівартістю та прибутком, отриманим при реалізації продукції (робіт, послуг).


Калькуляції поділяються:

за часом складання – на директивні (нормативні, кошторисні, планові) та звітні;

за рівнем охоплення витрат – технологічні, повні, виробничі;
за характером виконання калькуляції – на масові (періодичні), індивідуальні та проміжні;

Облік витрат та калькулювання характеризуються власними об’єктами, які досить часто ототожнюються, хоча між ними існують принципові відмінності.

Об’єктом обліку виробничих витрат є витрати на виробництво, що групуються за різними ознаками з метою визначення собівартості продукції.

На вибір об’єктів обліку витрат впливають особливості технології виробництва, тип організації виробництва, структура управління підприємством, технічні параметри продукції, що виготовляється, ступінь розвитку внутрішніх госпрозрахункових відносин тощо. У всіх випадках вибір об’єктів обліку повинен забезпечувати виявлення результатів господарської діяльності структурних підрозділів підприємства. Характеристики різноманітні й тому номенклатура об’єктів обліку витрат розробляється індивідуально кожним підприємством. 

Під об’єктами калькулювання розуміють вироби, напівфабрикати різного ступеня готовності, часткові продукти (деталі, вузли), роботи і послуги, собівартість яких повинна бути визначена.

В залежності від технології та характеру продукції об’єктами калькулювання можуть бути:

один продукт (комплекс продуктів) вцілому по виробництву;

один продукт (комплекс продуктів) за окремими процесами, стадіями, переділами, фазами виробництва;

виріб (група виробів) по підприємству;
виріб (група виробів) в розрізі цехів, дільниць, бригад;

вид робіт, послуг за структурними підрозділами підприємства;

напівфабрикат;

деталі, вузли.

З об’єктом калькулювання тісно пов’язані калькуляційні одиниці, які є вимірниками об’єкту калькулювання. Калькуляційна одиниця дає можливість розрахувати витрати на виробництво за кожною статтею окремо і вцілому на одиницю випущеної продукції. Економічне призначення калькуляційних одиниць полягає в забезпеченні адекватного відображення споживчих якостей товару та його кількісних характеристик. При виборі калькуляційної одиниці враховуються умови виробництва і споживання продукту, якісні та кількісні параметри.


При організації калькулювання на будь-якому підприємстві, незалежно від його виду діяльності, розміру і форми власності, необхідно забезпечити: наукове обґрунтування класифікації виробничих витрат, вибір об’єктів обліку витрат та об’єктів калькулювання та відповідну організацію аналітичного обліку витрат за окремими статтями калькуляції, вибір методу оцінки незавершеного виробництва, супутньої та побічної продукції, відходів тощо, вибір калькуляційної одиниці, вибір бази розподілу непрямих витрат, вибір методу обліку витрат та методу калькулювання, визначення періодичності складання калькуляцій, розмежування витрат по періодах. 

План семінарського заняття

6.1. Поняття та види собівартості

6.2. Калькулювання та види калькуляцій в процесі управління виробництвом

6.3. Елементи системи калькулювання

6.4. Облік і розподіл непрямих витрат

Термінологічний словник основних понять

Собівартість продукції (робіт, послуг) – це грошове вираження витрат підприємства, пов’язаних з виробництвом та збутом продукції, виконанням робіт, наданням послуг

Калькулювання – процес узагальнення витрат усіх процесів господарської діяльності для вартісної оцінки активів з метою оперативного управління ними. 

Калькуляція – форма внутрішнього документу, в якій проводиться калькулювання та подаються його результати.

Об’єктом обліку виробничих витрат є витрати на виробництво, що групуються за різними ознаками з метою визначення собівартості продукції.

Навчальні завдання

Завдання 6.1

Пов’язати наведені види браку з їх характеристикою. Для цього проставити ліворуч від номеру терміну відповідну літеру.

	Вид браку
	Характеристика

	_(1)Внутрішній брак
	А. Вироби, деталі, які не можуть бути використані за прямим призначенням і виправлення яких є технічно неможливим

	_(2)Зовнійшній брак
	Б. Вироби, які після додаткової обробки можуть бути використані за прямим призначенням

	_(3)Виправний брак
	В. Брак виявлений в процесі збирання, монтажу або при експлуатації виробу

	_(4)Невиправний брак
	Г. Брак, виявлений підприємством до відправлення виготовленої продукції покупцю


Завдання 6.2

Необхідно:

здійснити розподіл витрат матеріалу між видами продукції пропорційно до нормативних витрат. 

Дані для виконання завдання: 

На виробництво трьох видів виробів витрачено 3500 кг вихідної сировини.

	Вироби
	Кількість виробленої продукції, банок
	Норма витрат на одиницю, кг

	Фарба жовта
	200
	6

	Фарба біла
	300
	4

	Емаль біла
	200
	5


Завдання 6.3

Розподілити витрати (400 кг фаршу) між трьома видами ковбасних виробів, якщо відомі коефіцієнти вмісту фаршу у кожному з них. Порівняти результати розподілу з результатами розподілу витрат фаршу пропорційно до ваги виробленої продукції.

	Виріб
	Кількість виробленої продукції, кг
	Коефіцієнт вмісту фаршу

	Ковбаса “Особлива”
	100
	1,00

	Ковбаса “Вітчинна”
	150
	0,89

	Рулет “Делікатесний”
	200
	0,80


Завдання 6.4.

Необхідно:

скласти відомість розподілу витрат основних матеріалів за видами продукції;

заповнити відомість розподілу транспортно-заготівельних витрат та зворотних відходів за видами продукції.
Дані для виконання завдання: 

У звітному періоді в цеху № 1 ВАТ “Електроприлад” вироблялося три види продукції:

На виробництво продукції було витрачено сталі листової 30800 кг за ціною 1,50 грн. за 1 кг.

Транспортно-заготівельні витрати склали 1500 грн.

З виробництва надійшло зворотних відходів 2900 кг за ціною 0,3 грн. за 1 кг.

Відомість розподілу витрат основних матеріалів за видами продукції

	Вироби
	Випуск, шт.
	Норма витра-чання, кг
	Нормативні витрати на весь випуск, грн.
	Коефі-цієнт
	Фактичне витрачання, грн.

	Електродвигун
	2500
	3,4
	?
	?
	?

	Верстат
	1450
	14,0
	?
	?
	?

	Прилад
	800
	1,5
	?
	?
	?

	Разом
	
	
	?
	
	?


Відомість розподілу транспортно-заготівельних витрат та зворотних відходів за видами продукції

	Назва продукції
	Фактичні витрати матеріалів, грн.
	Транспортно-заготівельні витрати
	Зворотні відходи

	
	
	%
	Сума, грн.
	%
	Сума, грн.

	
	За нормою
	Відхи-лення
	
	За нор-мою
	Відхилен-ня
	
	За нор-мою
	Відхилен-ня

	Електро-двигун
	
	
	
	
	
	
	
	

	Верстат
	
	
	
	
	
	
	
	

	Прилад
	
	
	
	
	
	
	
	

	Разом
	
	
	
	
	
	
	
	


Завдання 6.5

Необхідно:

побудувати функцію витрат методом “вищої-нижчої точки”;

перевірити правильність побудови функції витрат графічно;

здійснити прогнозні розрахунки
Дані для виконання завдання: 

Дані про випуск продукції та витрати виробництва на ТзОВ “Лотос” наступні:

	Місяць
	Обсяг виробництва, пачок
	Витрати на виробництво, грн.
	Місяць
	Обсяг виробництва, пачок
	Витрати на виробництво, грн.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	600
	1213
	7
	440
	890


Продовження табл.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	2
	620
	1244
	8
	428
	858

	3
	610
	1224
	9
	440
	886

	4
	580
	1160
	10
	480
	963

	5
	585
	1180
	11
	470
	950

	6
	435
	899
	12
	465
	935


В 1 кварталі наступного року планується виготовити 1500 пачок прального порошку.

Завдання 6.6

Необхідно:

побудувати функцію витрат за методом “вищої-нижчої точки”; 

знайти їх прогнозну величину витрат при обсязі виробництва 2000 виробів.

Дані для виконання завдання: 

На виробничій дільниці за останні десять звітних періодів при різній завантаженості на робочі місця здійснено наступні фактичні витрати.

	Звітний 

період
	Обсяг продукції,

шт.
	Фактичні витрати, 

тис. грн.

	1
	980
	4150

	2
	920
	3810

	3
	1060
	4020

	4
	1290
	5070

	5
	1570
	5430

	6
	1780
	5960

	7
	1820
	6890

	8
	1040
	4050

	9
	1120
	4420

	10
	1080
	4350


Тести для самоперевірки знань

1. Метод обліку розкрою по партіях застосовується для контролю витрачання матеріалів:

а) в електроенергениці;

б) в харчовій промисловості;

в) в меблевій промисловості.

2. Зворотні відходи оцінюються:

а) за чистою вартістю реалізації;

б) за чистою вартістю реалізації або за первісною вартістю вихідної сировини;

в) взагалі не підлягають оцінці.

3. Витрати по створенню резерву відпусток виробничим робітникам відносяться:

а) на собівартість продукції (робіт, послуг);

б) на адміністративні витрати;

в) за рахунок прибутку.

4. Витрати на попередню оплату оренди виробничого обладнання доцільно включати до собівартості:

а) методом рівномірного списання;

б) за кошторисними ставками;

в) не включати взагалі.

5. До втрат від браку не включаються

а) витрати на гарантійний ремонт;

б) суми, відшкодовані постачальникам за неякісні матеріали;

в) загальновиробничі витрати.

6. Розподіл загальновиробничих витрат пропорційно до кількості випущеної продукції доцільно застосовувати:

а) в хімічній промисловості;

б) в машинобудуванні;

в) в чорній металургії.

7. Супутня продукція не може бути оцінена:

а) за ціною реалізації основної;

б) за ціною аналогічного продукту;

в) за ціною можливого використання.

Програмні питання для самостійного вивчення теми

Що таке елемент витрат?

За якими напрямками ведеться аналітичний облік виробничих витрат?

За якими економічними елементами передбачено групування витрат згідно з П(С)БО 16?

Які витрати включаються до матеріальних?

Які методи контролю витрачання матеріалів Вам відомі? Дати характеристику.

Який порядок включення матеріальних витрат до собівартості?

Які способи розподілу витрат допоміжних матеріалів Ви знаєте?

З якою метою складається баланс руху напівфабрикатів?

Які особливості обліку відходів виробництва?

Який порядок обліку палива та енергії на технологічні цілі?

Рекомендована література

Пушкар М.С. Управлінський облік – Тернопіль, “Поліграфіст” ЛТД, 1995 – 164 с.

Тема 7. МЕТОДИ ОБЛІКУ ВИТРАТ І КАЛЬКУЛЮВАННЯ

Вимоги управління викликають необхідність окремого вивчення методики визначення витрат виробничої діяльності і необхідність розробки для підприємств системи контролю за собівартістю продукції виробничих підрозділів на основі розширення аналітичності групувань витрат, що застосовують в обліку.

Облік витрат – відображення витрат, що здійснюються на підприємстві протягом певного періоду, пов’язаних з процесами придбання, виробництва і реалізації в розрізах, що формують собівартість продукції.
Облік витрат на виробництво необхідно розглядати як сукупність взаємопов’язаних послідовних, організаційних, логічних, розрахункових операцій і процедур щодо формування інформації про витрати. В цьому обліковому процесі здійснюється первинний облік, групування, систематизація інформації про витрати, а також калькулювання собівартості продукції. 

Облік витрат можна вести в будь-якій деталізації. Однак, в первинних документах повинно бути передбачено достатня кількість ознак для групування інформації. Аналітичний облік підприємства на сьогодні практично не має обмежень у деталізації витрат у різних їх розрізах, випуску продукції і калькулюванні собівартості. Децентралізація обліку витрат в підрозділах підприємства (за центрами відповідальності і місцями формування витрат) дає можливість виявити резерви виробництва: винуватців перевитрат, напрями економії і зниження витрат. Така організація аналітичного обліку витрат забезпечує персональну відповідальність управлінського персоналу і робітників за результати виробництва свого підрозділу чи на робочому місці.

Під методом обліку витрат слід розуміти сукупність способів відображення, групування та систематизації даних про витрати, що забезпечують досягнення визначеної мети, вирішення конкретного завдання. Розглядаючи облік витрат та калькулювання як єдиний процес, зазначимо, що останній складається з двох взаємопов’язаних етапів: перший етап – облік витрат, що включає організацію аналітичного обліку витрат та розподілу витрат на виробництво продукції між об’єктами обліку; другий етап – калькулювання собівартості, що включає операції з визначення собівартості виробів та одиниць продукції
.
З цієї точки зору методи калькулювання можна розглядати як спеціальні методи обліку витрат, що застосовують для розрахунку собівартості визначених видів, груп продукції (робіт, послуг). Тобто, під методом калькулювання розуміється сукупність прийомів розподілу витрат підприємства за калькуляційними статтями та віднесення їх до об’єкту калькулювання.

У межах кожного з цих методів можна здійснювати калькулювання: 

позамовне чи попроцесне – за періодичністю складання;

повної собівартості (включаються постійні та змінні, виробничі і невиробничі витрати) чи неповної собівартості (враховуються лише змінні витрати) – за повнотою включення витрат.

Позамовний метод використовується в тих випадках, коли виготовляється складна продукція, яка дорого коштує з тривалим циклом виробництва (підводні човни, прокатні верстати, унікальне станкове обладнання, літаки тощо).

При виборі позамовного методу калькулювання на виробництві повинна бути виконана хоча б одна з наступних умов:

кожен зразок чи партія ідентичних зразків готової продукції легко відокремлюється відповідно від інших зразків чи партій зразків готової продукції;

кожен зразок чи партія ідентичних зразків готової продукції виконується за технічним замовленням чи просто за завданням замовника;

випускається відносно невелика кількість продукції;

виготовлення кожного зразка партії ідентичних зразків готової продукції потребує значних витрат.

Основною вимогою позамовного методу є точний облік витрат та відокремлення їх за кожним замовленням (роботою) від витрат по інших замовленнях (роботах).

Сфера застосування позамовного методу обліку не обмежується промисловим виробництвом. Він використовується також і в будівництві (проект потребує прив’язки до конкретної місцевості), науково-дослідних інститутах, установах охорони здоров’я. При виготовленні меблів, килимів, пошитті одягу за індивідуальними замовленнями, ремонті автомобілів, годинників, телевізорів та наданні інших послуг майстерні, хімчистки, ательє також використовують позамовне калькулювання. 

Крім калькулювання основної товарної продукції його використовують при розрахунку собівартості виробів та робіт для капітального будівництва, житлово-комунальних та інших непромислових господарств, про впровадженні нової техніки та засвоєння продукції, при виготовленні нестандартного обладнання, інструментів та приладів, постачання та штампування в літейних цехах, при виробництві капітальних та поточних ремонтів, внутрішньозаводських та непромислових робіт та послуг, при калькулюванні собівартості придбання матеріальних цінностей. 

Сутність попередільного (попроцесного) методу
 обліку витрат полягає в тому, що прямі витрати відображаються в поточному обліку не за видами продукції, а за переділами (стадіями) виробництва, навіть якщо в одному переділі можна отримати продукцію різних видів. 

Об’єктом обліку витрат зазвичай є переділ.

Переділ – це частина технологічного процесу (сукупність технологічних операцій), що завершується отриманням готового напівфабрикату, який може відправлятись в наступний переділ або реалізовуватись на сторону. В результаті послідовного проходження вихідного матеріалу через всі переділи отримують готову продукцію, тобто на виході з останнього переділу маємо не напівфабрикат, а завершений продукт.

Попередільний метод калькулювання застосовується на підприємствах, які спеціалізуються на виробництві великих обсягів ідентичних товарів при незмінній технології зі схожими матеріальними характеристиками та виробничими витратами. 

Особливостями попередільного методу калькулювання, що відрізняють його від позамовного, є:

узагальнення витрат за переділами, не виділяючи окремих замовлень, що дозволяє калькулювати собівартість продукції кожного переділу;

списання витрат за календарний період, а не за час виготовлення замовлення;

організація аналітичного обліку до синтетичного рахунку 23 “Виробництво” для кожного переділу;

простота та дешевизна: немає карток обліку замовлень, відсутня необхідність розподіляти непрямі витрати між окремими замовленнями.

План семінарського заняття
7.1. Сутність і зміст обліку виробничих витрат.

7.2. Класифікація методів обліку витрат і калькулюванн

7.3. Характеристика і сфера застосування простого, позамовного, попередільного та нормативного методів обліку і калькулювання. 

7.4. Організація обліку витрат за різних методів обліку. 

Термінологічний словник основних понять

Метод калькулювання – сукупність прийомів розподілу витрат підприємства за калькуляційними статтями та віднесення їх до об’єкту калькулювання.

Замовлення – розуміється заявка клієнта на певну кількість спеціально створених або виготовлених для нього виробів.

Калькулювання повної собівартості – включення до собівартості продукції всіх виробничих витрат на її виготовлення виробничих, адміністративних витрат, витрат на збут. 

Навчальні завдання

Завдання 7.1

Пов’язати наведені терміни з їх змістом. Для цього проставити ліворуч від номеру терміну відповідну літеру.

	Термін
	Зміст

	_(1)Собівартість продукції
	А. Сукупність способів аналітичного обліку витрат на виробництво за калькуляційними об’єктами і прийомів визначення собівартості калькуляційних одиниць

	_(2)Калькуляція
	Б. Продукція (роботи, послуги), яка не пройшла всіх стадій (фаз, переділів) виробництв, передбачених технологічним процесом, а також вироби, які не укомплектовані та не пройшли випробувань і технічного приймання

	_(3)Калькулювання
	В. Грошовий вираз витрат на виробництво продукції

	_(4)Об’єкт калькулювання
	Г. Витрати, пов’язані з виробництвом конкретного продукту

	_(5)Метод обліку собівартості
	Д. Визначення собівартості одиниці продукції вцілому та в розрізі окремих статей витрат

	_(6)Незавершене виробництво
	Е. Система економічних розрахунків собівартості одиниці окремих видів продукції (робіт, послуг)


Завдання 7.2

Пов’язати наведені терміни з їх змістом. Для цього проставити ліворуч від номеру терміну відповідну літеру.

	Вид собівартості
	Характеристика

	_(1)Виробнича собівартість
	А. Виробнича собівартість, яка характеризує рівень прямих змінних витрат, які припадають на одиницю продукції

	_(2)Маржинальна собівартість
	Б. Показник, що характеризує середні по галузі витрати на виробництво даного виробу і розраховується за формулою середньозваженої із індивідуальних собівартостей підприємств галузі

	_(3)Повна собівартість
	В. Сума дійсно затрачених засобів на випущену продукцію

	_(4)Індивідуальна собівартість
	Г. Виробнича собівартість, збільшена на суму адміністративних, комерційних і збутових витрат

	_(5)Середньогалузева собівартість
	Д. Собівартість, яка включає максимально допустимі витрати підприємства на виготовлення продукції

	_(6)Фактична собівартість
	Е. Собівартість, що включає прямі витрати і загальновиробничі витрати і характеризує витрати цеху на виготовлення продукції

	_(7)Планова собівартість
	Є. Показник, що характеризує витрати конкретного підприємства по випуску продукції


Завдання 7.3

Необхідно:

скласти виробничий звіт за квітень ц.р., у якому показати продукцію в обробці, незавершене виробництво на кінець місяця та готову продукцію кожного цеху;

розрахувати еквівалент готової продукції кожного цеху;

розрахувати собівартість одиниці продукції кожного цеху;

скласти необхідні записи руху продукції складального цеху в цех оптики та надходження готової продукції на склад у квітні.

Дані для виконання завдання: 

Фірма “Томас” виготовляє фотоапарати. Виробництво включає складальний цех і цех оптики, а потім готова продукція надходить на склад.

Рух продукції у квітні має такий вигляд.
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Дані про витрати за квітень ц.р., грн.

	Показник 
	Складальний цех
	Цех оптики

	Собівартість продукції складального цеху
	х
	?

	Матеріальні витрати 
	224000
	93600

	Пряма заробітна плата
	196000
	140000

	Накладні витрати
	140000
	280800

	Разом 
	560000
	?


Незавершена продукція на кінець квітня у кожному цеху мала в середньому 60 % готовності.

Завдання 7.4

Необхідно:

визначити собівартість напівфабрикату, переданого в цех № 2 з цеху № 1, та собівартість випущеної  готової продукції.

Дані для виконання завдання:

Незавершене виробництво оцінюється за основними (прямими) витратами.

На ВАТ “Ливарник“ виготовляють ливарні форми шляхом послідовної обробки у двох основних цехах: цех № 1 – плавильний, цех № 2 – виготовлення ливарних форм. За звітний місяць підприємство мало такі витрати, грн.

	Витрачені матеріали

 в тому числі для:

а) виробництва продукції, цех № 1

б) виробництва продукції, цех № 2

в) господарських потреб 
	6000

9000

500

	Нарахована заробітна плата

в тому числі:

а) основна заробітна плата виробничим робітникам, цех № 1

б) основна заробітна плата виробничим робітникам, цех № 2

в) іншому персоналу

Відрахування на соціальне страхування

Нарахований знос виробничих приміщень

Нарахований знос основних засобів
	1000

4000

2000

?

3260

1500

	Разом
	?


Незавершене виробництво на початок місяця, грн.

	Стаття
	Цех № 1
	Цех № 2

	Матеріали 
	2000
	3000

	Напівфабрикати 
	–
	2000

	Заробітна плата 
	1800
	3200

	Відрахування на соціальне страхування
	?
	?

	Разом 
	?
	?


Після проведення інвентаризації було визначено незавершене виробництво на кінець місяця.

	Стаття
	Цех №1
	Цех №2

	Матеріали 
	1000
	4000

	Напівфабрикати 
	–
	5000

	Заробітна плата
	300
	1700


Завдання 7.5

Необхідно:

скласти відомість обліку витрат виробництва по стадіях виробничого процесу;

визначити собівартість виробів після кожного переділу, скласти бухгалтерські проводки.

Дані для виконання завдання: 

Виробництво велотренажерів на ПП “Аура” відбувається в декілька стадій – виготовлення комплектуючих та їх складання. Незавершене виробництво на кінець місяця складає по першому переділу – 30 %, по другому – 10 %. Передано для складання – 30 комплектів, виготовлено 20 велотренажерів.

	Показники
	Виробництво комплектуючих
	Складання
	Разом

	Матеріали
	7800
	1200
	?

	Напівфабрикати власного виробництва
	–
	?
	?

	Основна заробітна плата
	1200
	800
	?

	Відрахування на соціальні  заходи
	?
	?
	?

	Витрати на утримання обладнання
	?
	?
	2600

	Кількість машино-годин роботи обладнання
	1880
	300
	?

	Витрати на управління
	?
	?
	3100


Завдання 7.6

Необхідно: 

перевірити правильність оцінки витрат в незавершеному виробництві на початок ц.р.

Дані для виконання завдання:

За даними інвентаризації  на ПП “Люкс” в наявності є 200 пар взуття. Норма витрачання шкіри на одну пару в грудні минулого року становила 70 грн., а в січні ц.р. – 65 грн. Залишок незавершеного виробництва за даними обліку на 01.01 ц.р. склав 13200 грн. 

Тести для самоперевірки знань

1. Собівартість, що включає тільки прямі витрати на виробництво називається:

а) виробничою;

б) маржинальною;

в) технологічною.

2. До фактичної виробничої собівартості включаються:

а) прямі та загальновиробничі витрати;

б) прямі витрати та змінні загальновиробничі витрати;

в) прямі та розподілені загальновиробничі витрати.

3. Об’єкт калькулювання і об’єкт обліку витрат:

а) завжди співпадають;

б) співпадають тільки при позамовному калькулюванні;

в) ніколи не співпадають.

4. За рівнем охоплення витрат калькуляції поділяються:

а) на масові та індивідуальні;

б) загальні та за центрами витрат;

в) повної собівартості та обмеженої собівартості.

5. Калькуляційна одиниця повинна обов’язково:

а) мати натуральний вимір;

б) співпадати з одиницею ціноутворення;

в) бути економічно однорідною.

6. Для розмежування витрат і визначення собівартості основної і супутньої продукції використовують спосіб калькулювання:

а) розподілу витрат;

б) виключення витрат;

в)  сумування витрат.

7. Залишки незавершеного виробництва можуть бути оцінені:

а) за нормативними витратами;

б) за фактичною виробничою собівартістю;

в) за ціною реалізації.

Програмні питання для самостійного вивчення теми

Які витрати включаються до виробничої собівартості?

Для чого потрібен показник повної собівартості?

Які завдання ставляться перед калькулюванням?

Як на основі калькулювання можна приймати управлінські рішення?

Які етапи калькулювання Ви знаєте?

Як пов’язані між собою калькулювання і виробничий облік?

За якими ознаками класифікуються калькуляції?

Що таке об’єкт калькулювання? Чим він відрізняється від об’єкту обліку витрат?

Які існують групи калькуляційних одиниць?

Для чого використовуються параметричне калькулювання?

Рекомендована література

Нападовська Л.В. Управлінський облік: [монографія] / Л.В. Нападовська. – Дніпропетровськ: Наука і освіта, 2000. – 450 с.

Тема 8. СИСТЕМА ОБЛІКУ І КАЛЬКУЛЮВАННЯ ЗА ПОВНИМИ ВИТРАТАМИ
В основі системи стандарт-кост лежить облік стандартних витрат.


Поняття “стандарт-кост” спершу мало різні назви: “нормативна собівартість” (predetermined), “кошторисна собівартість” тощо.
Термін “стандарт-кост” дослівно означає стандартні вартості: “стандарт” – кількість необхідних виробничих витрат (матеріальних і трудових) для виготовлення одиниці продукції або заздалегідь обчислені витрати на виробництво одиниці продукції (надання послуг); “кост” – це грошове вираження виробничих витрат, які припадають на одиницю продукції.

Система стандарт-кост спочатку широко застосовувалась на машинобудівних підприємствах, а потім – в інших галузях промисловості для обчислення собівартості продукції, контролю за виробництвом і управління ним. 

Отже, стандарт-кост – це заздалегідь визначені або передбачені кошторисами витрати на виробництво одного виробу або декількох виробів одного виду протягом певного звітного і попереднього періоду, з якими порівнюють фактичну собівартість.

Зміст системи стандарт-кост полягає в тому, що обліковується лише те, що повинно відбутись, а не те, що відбулося; враховується не реальне, а належне, і обґрунтовано відображаються відхилення, які виникли. В основі лежить чітке, тверде запровадження норм витрат матеріалів, енергії, робочого часу, праці, заробітної плати та інших витрат, пов’язаних з виготовленням будь-якої продукції або напівфабрикатів. До того ж встановлені норми не можна недовиконати. Перевищення норми над фактом означає, що вона була встановлена помилково.

В основі системи стандарт-кост лежить попереднє (до початку виробничого процесу) нормування витрат за статтями витрат:

основні матеріали. Стандарти на матеріали встановлюються в переважній більшості виходячи або з рівня цін, які діють на момент розробки стандартів, або з визначення середніх цін, які будуть переважати протягом періоду використання норм;
оплата праці основних виробничих робітників. Стандарти ставок заробітної плати по операціях технологічного процесу часто є середніми розцінками. Найбільш придатною для практичного застосування в системі стандарт-кост є оплата всіх виробничих операцій за відрядною формою, і відпуск всіх матеріалів виключно за специфікаціями. При цьому необхідність обліку заробітної плати основних виробничих робітників зникає, оскільки відрядна робота сама по собі є стандартизованою;

виробничі накладні витрати (заробітна плата допоміжних робітників, допоміжні матеріали, орендна плата, амортизація обладнання тощо). У зв’язку з тим, що накладні витрати охоплюють багато окремих статей, частину яких складно або недоцільно вимірювати точно, стандарти накладних витрат подаються в грошовій оцінці без зазначення кількісних норм. Виняток становлять найважливіші складові частини накладних витрат, за якими в деяких випадках можуть встановлюватись кількісні стандарти;
комерційні витрати (витрати на збут, реалізацію продукції).

Заздалегідь визначені норми розглядаються як твердо встановлені ставки, для того щоб привести фактичні витрати у відповідність до стандартів шляхом умілого керування підприємством. При виникненні відхилень стандартні норми не змінюються, вони залишаються відносно постійними на весь встановлений період, за винятком серйозних змін, що виникають завдяки новим економічним умовам, значним підвищенням або зниженням вартості матеріалів, робочої сили або зміні умов і методів виробництва. Відхилення між дійсними і передбачуваними витратами, що виникають в кожному звітному періоді, протягом року накопичуються і повністю списуються на фінансові результати.

Калькуляція, розрахована за допомогою стандартних норм, є основою оперативного управління виробництвом і витратами. Виявлені в поточному порядку відхилення від встановлених стандартних норм витрат піддаються аналізу для з’ясування причин їх виникнення. Це дозволяє адміністрації оперативно усувати недоліки процесу виробництва, приймати заходи щодо їх запобігання в майбутньому.

Стандарт-кост забезпечує керівництво підприємства даними про витрати, які можуть бути використані з різною метою. Так, наприклад, для оцінки запасів, планування, контролю за витратами, при прийнятті рішень та оцінці результатів виконання робіт, інформацією про відхилення, оскільки вона сигналізує про недоліки на підприємстві, про необхідність термінового втручання в роботу підприємства з метою виявлення причин і винуватців відхилень та уникнення цих відхилень.

План семінарського заняття
8.1. Характеристика і сфера застосування методу однорідних секцій, стандарт-косту та методу нормативного розподілу постійних витрат. 

8.2. Порівняльна оцінка вітчизняних і зарубіжних методів обліку повної собівартості продукції. 

8.3. Порядок переходу від методів обліку, які ґрунтуються на об’ємних показниках діяльності, до методів обліку витрат на основі видів діяльності..

Термінологічний словник основних понять

Замовлення – заявка клієнта на певну кількість спеціально виготовлених для нього виробів.

Калькулювання – науково обґрунтоване визначення собівартості продукції підприємства, її окремих видів та одиниць за статтями витрат.

Калькуляційна одиниця – вимірювач об’єкта калькуляції, який застосовується під час визначення його собівартості.

Калькуляція – розрахунок собівартості продукції. Розрізняють такі основні її види: проектна, планова, нормативна, кошторисна, звітна, госпрозрахункова.

Метод калькулювання – науково обґрунтована сутність прийомів, які застосовуються під час калькулювання собівартості продукції (як усієї товарної продукції, так і окремих її видів).

Переділ – частина технологічного процесу (сукупність технологічних операцій), яка завершується отриманням готового напівфабрикату, що може бути відправлений на наступний переділ або реалізований на сторону.

Навчальні завдання

Завдання 8.1

Підприємство виготовляє виріб шляхом послідовного оброблення у двох основних цехах. За звітний місяць підприємство має такі дані (грн):

Витрачені матеріали, зокрема, для:

виробництва продукції в цеху № 1



—
20 000

виробництва продукції в цеху № 2



—
12 000

загальногосподарських потреб підприємства



—
1800

Нарахована заробітна плата, зокрема:



—

пряма зарплата по цеху № 1



—
9000

пряма зарплата по цеху № 2



—
7500

управлінському персоналу підприємства



—
13 000

Відрахування на соціальне страхування працівників 
підприємства



—


Нарахована амортизація по виробниче устаткування

у цеху № 1



—
3000

у цеху № 2



—
4000

Нарахована орендна плата за офісне приміщення заводоуправління—
22 000

Незавершене виробництво на початок місяця по цеху № 1 становить 9500 грн, по цеху № 2 — 12 500 грн, а на кінець місяця відповідно 9000 і 6000 грн.

Визначити собівартість напівфабрикату, переданого з цеху № 1 до цеху № 2, та собівартість готової продукції.

Завдання 8.2

На підприємстві з одного виду сировини виготовляють водночас два види продукції: печива виготовлено 1500 кг, кексів — 2000 кг. Ціна кожного з них дорівнює відповідно 10 і 15 грн. Витрати — за місяць становили: на виробництво — 15 000 грн, адміністративні — 4000 грн, на збут — 6000 грн. Визначити виробничу собівартість одиниці кожного виду продукції і собівартість залишків продукції на кінець місяця за умови, що печива продано 1000 кг, а кексів — 1200 кг.

Тести для самоперевірки знань

1. Сфера застосування простого (однопередільного) методу обліку витрат і калькулювання:

а) наявність залишків незавершеного виробництва;

б) відсутність залишків незавершеного виробництва;

в) випуск одного виду продукції;

г) випуск кількох видів продукції.

2. Сфера застосування позамовного методу обліку витрат і калькулювання:

а) наявність залишків незавершеного виробництва;

б) відсутність залишків незавершеного виробництва;

в) випуск одного виду продукції;

г) випуск кількох видів продукції.

3. Об’єкт обліку витрат при застосуванні позамовного методу обліку витрат і калькулювання:

а) окреме замовлення;

б) окремий вид продукції;

в) окремий переділ (стадія) виробництва;

г) група однорідних видів продукції.

4. Об’єкт обліку витрат при застосуванні попередільного методу обліку витрат і калькулювання:

а) окреме замовлення;

б) окремий вид продукції;

в) окремий переділ (стадія) виробництва;

г) група однорідних видів продукції.

5. Основними рисами напівфабрикатного варіанта попередільного методу є:

а) визначення фактичної собівартості кінцевого продукту без калькулювання собівартості напівфабрикатів;

б) визначення фактичної собівартості кінцевого продукту з попереднім калькулюванням собівартості напівфабрикатів;

в) наявність системного вартісного обліку руху напівфабрикатів;

г) відсутність системного вартісного обліку руху напівфабрикатів.

6. Основними (відмітними) рисами напівфабрикатного варіанта попередільного методу обліку витрат є:

а) передача напівфабрикатів без калькулювання їх собівартості;

б) передача напівфабрикатів за їх собівартістю;

в) наявність статті “Напівфабрикати власного виробництва”;

г) відсутність статті “Напівфабрикати власного виробництва”.

7. Основними (відмітними) рисами безнапівфабрикатного варіанта попередільного методу є:

а) передача напівфабрикатів без калькулювання їх собівартості;

б) передача напівфабрикатів за їх собівартістю;

в) наявність статті “Напівфабрикати власного виробництва”;

г) відсутність статті “Напівфабрикати власного виробництва”.

8. Основними рисами безнапівфабрикатного варіанта попередільного методу є:

а) визначення фактичної собівартості кінцевого продукту без калькулювання собівартості напівфабрикатів;

б) визначення фактичної собівартості кінцевого продукту з попереднім калькулюванням собівартості напівфабрикатів;

в) наявність системного вартісного обліку руху напівфабрикатів;

г) відсутність системного вартісного обліку руху напівфабрикатів.

9. У зведеній відомості витрат виробництва є дані:

а) про залишки незавершеного виробництва на початок місяця;

б) залишки незавершеного виробництва на кінець місяця;

в) витрати за місяць;

г) фактична собівартість випуску продукції.

10. Основним об’єктом калькулювання на виробничому підприємстві є:

а) напівфабрикати власного виробництва;

б) продукція, що виготовляється для продажу на ринку;

в) продукція (роботи, послуги) цехів допоміжного виробництва;

г) залишки незавершеного виробництва.

Програмні питання для самостійного вивчення теми

1. У чому полягає сутність позамовного методу обліку витрат і яка сфера його застосування?

2. У чому полягає сутність попередільного методу обліку витрат і яка сфера його застосування?

3. У чому полягає сутність простого (однопередільного) методу обліку витрат і яка сфера його застосування?

4. Назвіть основні елементи методу однорідних секцій.

5. За яким принципом формуються секції?

6. Поясніть сутність методу нормативного розподілу постійних витрат.

7. Як і для чого обчислюється коефіцієнт нормативного розподілу постійних витрат?

8. Чим відрізняється безнапівфабрикатний варіант попередільного методу від напівфабрикатного?

9. Для якого з варіантів зведеного обліку витрат характерна наявність у складі калькуляційних статей статті “Напівфабрикати власного виробництва”?

10. У яких випадках застосовується рахунок 25 “Напівфабрикати власного виробництва”?

Рекомендована література

Голов С.Ф. Управлінський облік: Підручник. – К.: Лібра, 2003. – 704 с. (кількість примірників, наявних у бібліотеці ЖДТУ – 5)

Тема 9. СИСТЕМА ОБЛІКУ І КАЛЬКУЛЮВАННЯ ЗА ЗМІННИМИ ВИТРАТАМИ


Директ-костинг (калькулювання змінних витрат) – це система обчислення собівартості тільки на основі прямих (змінних) виробничих витрат.

Директ-костинг базується на тому, що всі витрати поділяються на прямі і непрямі. Прямі витрати безпосередньо відносяться на той чи інший вид виробу. 
Сформулюємо основні ознаки директ-костингу:

собівартість калькулюється тільки на основі прямих змінних виробничих витрат; решта витрат – постійних виробничих і невиробничих покривається за рахунок загального доходу фірми;

управлінський і фінансовий облік інтегровані;
в процесі калькулювання визначається маржинальний дохід.

Як вже зазначалось, в основі організації управлінського обліку за методом директ-костинг лежить поділ витрат по відношенню до обсягу виробництва на постійні і змінні. 

Виробнича собівартість виготовленої і реалізованої продукції формується лише зі змінних виробничих витрат, що знаходяться у прямій залежності від технологічного процесу та організації виробництва. За способом віднесення на собівартість продукції вони в основному є прямими, тому легко піддаються нормуванню на одиницю продукції, що випускається.

За змінними витратами оцінюються також залишки готової продукції на складах на початок і кінець звітного періоду, а також незавершене виробництво. 

Для забезпечення аналітичних розрахунків необхідно вести окремий облік змінних та постійних витрат з підрахунком маржинального доходу за виробами.

Маржинальний дохід (брутто-прибуток) – це різниця між доходом від реалізації продукції та змінними витратами.

На підприємстві, при використанні системи директ-костинг, розраховується маржинальний дохід як по виробах, так і по підприємству в цілому. 


З маржинального доходу покриваються загальні постійні витрати (в тому числі комерційні та адміністративні).
Маржинальний дохід відображає внесок сегменту (продукту, підрозділу тощо) у покриття постійних витрат та формування прибутку, тому його можна розрахувати за формулою:

Маржинальний дохід = Постійні витрати + Прибуток

В звітах про прибутки та збитки можна передбачити поділ загальної суми постійних витрат на два дрібніші блоки. Такий метод називається “багатоблоковою системою”. В деяких випадках проводять розмежування між постійними витратами, характерними для деяких виробів або груп виробів, в інших ситуаціях – за каналами розподілу або територіями збуту, але кількість можливих варіантів при системі директ-костинг обмежена.

Система директ-костингу має ряд переваг, основні з яких наступні:

маржинальний дохід, отриманий з її допомогою характеризує суму покриття по конкретних видах продукції, що дає можливість відібрати вироби з найбільшою рентабельністю та впроваджувати їх у виробництво;

сприяє спрощенню нормування, обліку та контролю за рахунок скорочення статей витрат;

підкреслюється вплив постійних витрат на прибуток, оскільки загальна сума цих витрат за даний період відображається у Звіті про фінансові результати;

прибуток за певний період не змінюється під впливом постійних накладних витрат при зміні залишків запасів;

на основі даних обліку сум покриття можливо приймати різноманітні оперативні рішення з управління підприємством: досягнення ефективної політики цін; визначення меж, до яких можливо зменшувати ціни залежно від ринкових чинників; оптимізації асортименту випуску продукції; встановлення доцільності прийняття додаткового замовлення за цінами нижче звичайних; визначення оптимального розміру партії або серії деталей; оптимізації завантаження виробничих потужностей;

орієнтує облік на кінцевий результат, що досягається шляхом розрахунку сум покриття (маржинального прибутку) за кожним напрямом діяльності і в цілому по підприємству;
дозволяє визначити суми покриття в розрізі груп виробів, центрів відповідальності, покупців, зон реалізації.

Основна перевага цієї системи полягає в тому, що на основі інформації, яка в ній одержується, можна приймати оперативні управлінські рішення. В першу чергу це стосується можливості зниження цін. 


Проте, система директ-костинг не позбавлена певних недоліків:
основні труднощі полягають у відокремленні постійних витрат. Значна частина напівзмінних витрат може розподілятись по-різному залежно від методу, який використовується, а це, в свою чергу, буде позначатися на результатах;

у випадку використання в конкурентній боротьбі демпінгу – продажу товарів за заниженими цінами для досягнення привілейованого положення на ринку за окремими виробами виникає небезпека, що маса нерозподілених постійних витрат може бути непокрита маржинальним доходом, тобто підприємство зазнає збитків.

для потреб довгострокового планування та інших потреб управління необхідно паралельно розподіляти постійні накладні витрати в позасистемному порядку;

при переході від системи повного розподілу витрат до системи директ-костингу виникають серйозні проблеми у визначенні суми податку на прибуток;

аналогічні труднощі виникають і в питаннях оцінки запасів при складанні звітів.

План семінарського заняття
9.1. Характеристика і сфера застосування простого директ-косту. 

9.2. Особливості розвинутого директ-косту, його переваги і можливості. 

Термінологічний словник основних понять

Директ-костинг – система обчислення собівартості продукції на підставі прямих (змінних) витрат.

Маржинальний дохід (брутто-прибуток) – різниця між доходом від реалізації продукції та змінними витратами.

Маржинальний дохід на зведену одиницю продукції – сума величин маржинальних доходів різних виробів, зважених за допомогою комбінації їх продажу.

Навчальні завдання

Завдання 9.1.

Визначити, якому виробу доцільно надати перевагу якщо виробництво функціонує під дією обмежувального чинника – попиту на продукцію:

Тис. грн.

	Показник
	І
	II
	ІІІ

	
	чайник
	праска
	чайник
	праска
	чайник
	праска

	1. Ціна за одиницю
	36
	60
	40
	38
	42
	40

	2. Змінні витрати на одиницю
	27
	42
	30
	25
	25
	20

	3. Маржинальний дохід на одиницю
	9
	
	?
	13
	7
	20

	4. Коефіцієнт маржннального доходу, %
	25
	30
	25
	34
	40
	?

	6. Попит на виріб, тис. одиниць
	10
	6
	9
	38
	10
	8


Завдання 9.2.

У наведеній таблиці 7 необхідно визначити невідомі  показники, підтвердивши їх попередніми розрахунками:

	Показник
	Варіант

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Обсяг виручки від реалізації
	200 000
	7
	320 000
	190 000
	110 000

	Запаси готової продукції на початок
	24 000
	7
	7
	280 000
	9 000

	Запаси незавершеного виробництва на початок
	20 000
	38 000
	40 000
	20 000
	10 000

	Прямі матеріали
	40 000
	30 000
	36 000
	40 000
	30 000

	Пряма зарплата
	?
	60 000
	40 000
	7
	40 000

	Виробничі накладні витрати
	38 500
	10 000
	?
	48 000
	38 000

	Запаси незавершеного виробництва на кінець
	29 500
	7
	22 000
	32 000
	18 000

	Собівартість виробленої продукції
	118 000
	134 000
	134 000
	120 000
	7

	Запаси готової продукції на кінець
	42 000
	41 000
	22 000
	30 000
	?

	Собівартість реалізованої продукції
	?
	138 000
	158 000
	?
	75 000

	Валовий прибуток
	?
	50 000
	?
	7
	?

	Операційні витрати
	?
	?
	0
	30 000
	53 000

	Прибуток (збиток)
	16 000
	16 000
	0
	9
	?


Завдання 9.3.

Використовуючи метод розвинутого директ-костингу, визначити:

а) маржинальний дохід по виробу;

б) маржинальний дохід по підприємству;

в) чистий дохід підприємства.

Вихідні дані (грн):

Виручка від реалізації






—
92 160

Амортизація обладнання та приміщення цеху



—
4160

Сировина та основні матеріали





—
25 410

Заробітна плата виробничих працівників



—
14 410

Витрати на освітлення та опалення цеху



—
10 280

Електроенергія на технологічні потреби



—
8600

Поточний ремонт обладнання





—
3720

Витрати на рекламу та реалізацію продукції



—
3200

Адміністративні витрати






—
2600

Завдання 9.4.

Підприємство виготовляє три види продукції блокноти, зошити, атласи з такими характеристиками.

	Показник
	Продукція

	
	блокноти
	зошити
	атласи

	Кількість продажів, шт.
	700
	500
	2000

	Ставка покриття, грн
	14,00
	28,00
	15,00

	Час виконання, год/шт.
	2.00
	4.00
	3,50


Витрати на управління становили 50 000 грн, у тому числі постійні витрати — 20 000 грн. Розподіляються вони за виробами пропорційно часу виробництва. Збитковий продукт підприємство зняло б з виробництва.

На основі обліку за системою директ-костинг:

1) розрахувати прибуток в цілому по підприємству та на одиницю продукції;

2) визначити загальну суму маржинального доходу та прибутку після зняття з виробництва збиткового виробу;

3) прокоментувати управлінське рішення, прийняття якого у даній ситуації було б правильним.

Тести для самоперевірки знань

1. Маржинальний дохід — це:

а) виручка (дохід від продажу товарів, робіт, послуг);

б) різниця між виручкою і сумою змінних витрат;

в) різниця між виручкою і сумою постійних витрат;

г) різниця між виручкою і загальною сумою всіх витрат (змінних і постійних).

2. Коефіцієнт маржинального доходу — це:

а) відношення маржинального доходу з одиниці продукції до суми постійних витрат;

б) відношення маржинального доходу з одиниці продукції до суми змінних витрат;

в) відношення маржинального доходу з одиниці продукції  до ціни одиниці продукції;

г) відношення маржинального доходу з одиниці продукції до виручки від реалізації продукції.

3. Підприємство досягає критичної точки, коли:

а) результат від реалізації дорівнює нулю;

б) виручка від реалізації дорівнює загальній сумі сукупних витрат;

в) маржа зі змінних витрат дорівнює сумі постійних витрат;

г) виручка від реалізації дорівнює сумі постійних витрат.

4. У точці беззбитковості маржинальний дохід дорівнює:

а) нулю;

б) змінним витратам;

в) постійним витратам;

г) виручці від реалізації.

5. Точка беззбитковості — це обсяг випуску (продажів), за якого:

а) прибуток від реалізації дорівнює нулю;

б) збиток від реалізації дорівнює нулю;

в) виручка від реалізації дорівнює сумарним витратам;

г) виручка від реалізації дорівнює постійним витратам.

6. Точка беззбитковості в грошових одиницях визначається:

а) діленням постійних витрат на коефіцієнт маржинального доходу;

б) множенням постійних витрат на коефіцієнт маржинального доходу;

в) діленням постійних витрат на маржинальний дохід з одиниці продукції;

г) множенням постійних витрат на маржинальний дохід з одиниці продукції.

7. Точка беззбитковості в натуральних одиницях визначається:

а) діленням постійних витрат на коефіцієнт маржинального доходу;

б) множенням постійних витрат на коефіцієнт маржинального доходу;

в) діленням постійних витрат на маржинальний дохід з одиниці продукції;

г) множенням постійних витрат на маржинальний дохід з одиниці продукції.

8. Межа безпеки визначається як різниця:

а) між фактичним і критичним обсягами реалізації у натуральному вимірі;

б) між плановим і критичним обсягами реалізації у вартісному вимірі;

в) між фактичним і критичним обсягами реалізації у вартісному вимірі;

г) між плановим і критичним обсягами реалізації у натуральному вимірі.

9. Запас фінансової міцності визначається як різниця:

а) між фактичним і критичним обсягами реалізації у натуральному вимірі;

б) між плановим і критичним обсягами реалізації у вартісному вимірі;

в) між фактичним і критичним обсягами реалізації у вартісному вимірі;

г) між плановим і критичним обсягами реалізації у натуральному вимірі.

10. Яка з економічних категорій не відповідає визначенню директ-костинг:

а) облік змінної собівартості;

б) облік часткової собівартості;

в) облік виробничої собівартості;

г) облік маржинальної собівартості?

Програмні питання для самостійного вивчення теми

1. Які основні особливості методу (системи) директ-костинг?
2. У чому полягає практичне застосування системи директ-костинг?

3. Які основні фінансові показники формуються в системі директ-костинг?

4. Як складаються звіти про фінансові результати у системі директ-костинг?

5. Що таке маржинальний дохід? Які особливості його рахунку?

6. У чому полягають переваги розвинутого директ-костингу?

7. Що таке прямі (специфічні) постійні витрати? Наведіть приклади.

8. У чому полягає методика багатоступеневого покриття постійних витрат?

9. Які основні переваги методу директ-костинг?

10. У чому полягають недоліки методу директ-костинг?

11. Що таке стратегічний облік та які його передумови?
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Тема 10. СИСТЕМА ОБЛІКУ І КАЛЬКУЛЮВАННЯ ЗА НОРМАТИВНИМИ ВИТРАТАМИ


Важливими завданнями нормативного обліку є своєчасне попередження нераціонального використання ресурсів підприємства, оперативний аналіз витрат на виробництво, який дозволяє розкривати невраховані при плануванні і в практичній роботі резерви, визначати результати госпрозрахункової діяльності підрозділів підприємства, що беруть участь у виробничому процесі (цехів, ділянок тощо).

Основними принципами нормативного обліку є:
нормування витрат і обов’язкове складання нормативних калькуляцій по кожному виробу. У нормативній калькуляції, як засобу обліку, планування, контролю, знаходить відображення вже досягнутий рівень прогресивних норм і організаційних заходів;

систематичне виявлення відхилень фактичних витрат від поточних норм витрат матеріалів і заробітної плати;
постійний та своєчасний облік зміни норм та визначення впливу цих змін на собівартість продукції;

попередній контроль витрат на основі первинних документів та фіксація відхилень від норм в момент їх виникнення з одночасним виявленням їх складу, місця виникнення, винуватців та причин для глибшого дослідження можливостей впливу на їх величину;

завчасне складання калькуляції нормативної собівартості та її аналіз з метою виявлення резервів зниження собівартості в період підготовки виробництва;

калькулювання фактичної собівартості груп (типів) однорідної продукції виходячи з їх нормативної собівартості та відхилень від норм;

щомісячний або щоквартальний облік внесених змін до встановлених норм, що дає можливість оперативно управляти процесом виконання організаційно-технічних заходів.  

Всі випадки відхилення від норм повинні оформлюватись відповідними документами і обліковуватись. Облік відхилень ведеться з метою забезпечення своєчасної інформації про розміри і причини додаткових, не передбачених нормами витрат, і прийняття необхідних організаційних і технічних заходів. 

При нормативному методі повинен здійснюватись систематичний облік змін діючих норм. Цей облік ведеться на підставі повідомлень про зміни норм і використовується для уточнення нормативних калькуляцій. 


На підприємствах повинен бути встановлений порядок оформлення змін норм, а також повідомлення зацікавлених відділів і цехів про ці зміни. За повідомленням про зміни норм вносяться зміни до технічної і планової документації, як підстава для оформлення первинних документів (вимог, лімітних карток, робочих нарядів, маршрутних листів тощо), де зазначаються діючі норми для видачі сировини, матеріалів і напівфабрикатів, а також для нарахування заробітної плати.
При нормативному методі обліку витрат підставою для визначення фактичної собівартості є нормативна калькуляція. Основою для складання нормативних калькуляцій собівартості окремих видів виробів та напівфабрикатів є розроблені нормативи витрат. Вони встановлюються відповідно до технічної документації на виробництві продукції (кресленням деталей та вузлів, що розроблені конструкторським бюро).

На відміну від планових калькуляцій, в основі яких лежать середньорічні нормативи витрат, нормативні калькуляції складаються за нормами, які діють в даному звітному періоді. Тобто, нормативна калькуляція собівартості виробу відображає технічний рівень, якого досягнуло дане підприємство на певну дату, причому на різні дати величина її різна; планова – є середньою величиною між тим, що було досягнуто підприємством на початок планового періоду, і тим, що повинно бути досягнуто ним до кінця цього періоду. 


Нормативні калькуляції складаються на всі види виробів, які випускає підприємство, послідовно на деталі, вузли і вироби в цілому або, тільки на вироби в цілому. Калькуляція на деталі та вузли складається тільки за статтями основних витрат. При цьому в калькуляціях на виріб в цілому додаються витрати на обслуговування виробництва і управління, а витрати на матеріали розшифровуються по окремих групах матеріалів. 

Для складання калькуляції собівартості використовують дані зведеного обліку витрат на виробництво, який ведеться в бухгалтерії в спеціальних відомостях по групах однорідних виробів і статтях витрат.

Тож, основними перевагами та недоліками нормативного методу та стандарт-косту перед іншими методами, зважаючи на наявність багатьох їх спільних рис є наступними:

Переваги полягають в: 

можливості поточного оперативного обліку витрат шляхом обліку відхилень від норм; 

відокремлений облік змін норм, тобто контроль за здійсненням режиму економії;

на підставі встановлених стандартів можна заздалегідь визначити суму очікуваних витрат на виробництво і реалізацію виробів, обчислити собівартість одиниці виробу для визначення цін. При цій системі керівництво підприємства отримує інформацію про величину відхилень від нормативів і про причини їх виникнення, яка використовується для оперативного прийняття управлінських рішень.
План семінарського заняття
10.1 Історія розвитку і впровадження нормативного методу обліку витрат і калькулювання. 

10.2. Порівняльна оцінка елементів методу стандарт-кост і нормативного методу. Організація 

10.3. Формування нормативних калькуляцій. Облік зміни норм. Методика і техніка обліку відхилень від норм. Аналіз відхилень від норм і управління за ними.

Термінологічний словник основних понять
Нормативна калькуляція — розрахунок нормативної собівартості продукції.

Нормативна собівартість — собівартість продукції (робіт, послуг), яка визначається до початку виробництва на підставі чинних норм.

Стандарт-кост — система обліку і калькулювання, що ґрунтується на жорсткому нормуванні всіх витрат і дає змогу визначити “стандартну” (нормативну) собівартість. Передбачає облік і аналіз відхилень фактичних витрат від стандартних з подальшим покладанням відповідальності за несприятливі відхилення на керівництво відповідних центрів витрат.

Навчальні завдання

Завдання 10.1. 

Визначити відхилення від норм витрат у зв’язку із заміною матеріалу:

	Показник 
	Норма витрат матеріалу 
на одиницю 
продукції, кг
	Кількість 
виробів, шт.
	Потреба матеріалу на випуск, кг
	Облікова ціна 
матеріалу, грн
	Сума, грн

	Матеріал, необхідний за технологією
	2
	4000
	
	5,00
	

	Матеріал, який його замінює
	1
	4000
	
	6,00
	


Загальна сума відхилень 
 (грн)

У тому числі:

за рахунок цін
 (грн)

за рахунок норм 
 (грн)

Навести алгоритм розрахунку та прокоментувати його.

Завдання 10.2. 

Визначити і проаналізувати відхилення від норм матеріальних витрат за умови, що:

1) за місяць виготовлено 200 виробів;

2) норма витрат на одиницю продукції 4 кг, ціна 2 грн;

3) фактично витрачено матеріалів 900 кг, на суму 2000 грн.

Завдання 10.2. 

Визначити і проаналізувати відхилення від норм трудових витрат за умови, що:

1) за місяць виготовлено 300 виробів;

2) норми витрат на одиницю продукції:

за трудомісткістю — 8 л/год;

за тарифною ставкою — 2 грн;

3) фактично витрачено 2600 л/год, нараховано зарплати 5500 грн.

Тести для самоперевірки знань

1. Основною метою обліку нормативних витрат є:

а) визначення точки беззбитковості;

б) точніший розподіл фактичних витрат;

в) контроль витрат і управління ними;

г) визначення нормативної собівартості готової продукції.

2. У системі обліку нормативних витрат за методом стандарт-кост усі записи на рахунках запасів і витрат ведуться:

а) тільки за нормативами;

б) за нормативами, відхиленнями і разом (фактично);

в) тільки за фактичними витратами;

г) за фактичними витратами і відхиленнями від норм.

3. Управління за відхиленнями ґрунтується на:

а) визначенні й аналізі абсолютно всіх відхилень;

б) нехтуванні відхиленнями;

в) визначенні й аналізі тільки значних відхилень від норм.

4. Техніка виявлення й аналізу незвичайних результатів діяльності називається:

а) облік нормативних витрат;

б) аналіз відхилень;

в) управління за відхиленнями;

г) цільове управління.

5. У системі обліку нормативних витрат за вітчизняною практикою записи на рахунках запасів і витрат ведуться:

а) тільки за нормативами;

б) за нормативами, відхиленнями і разом (фактично);

в) тільки за фактичними витратами;

г) за фактичними витратами і відхиленнями від норм.

6. Сприятливим відхиленням вважають:

а) перевищення норм витрат;

б) фактичні витрати, менші за нормативні;

в) перевитрати ресурсів;

г) економія ресурсів.

7. Несприятливим відхиленням вважають:

а) перевищення норм витрат;

б) фактичні витрати менші за нормативні;

в) перевитрати ресурсів;

г) економія ресурсів.

8. Відхилення від норм за ціною основних матеріалів визначають як добуток від множення:

а) (фактична ціна – нормативна ціна) ( фактичну кількість витраченого матеріалу;

б) (фактична кількість – нормативна кількість матеріалу) ( нормативну ціну;

в) (фактична ціна – нормативна ціна) ( кількість матеріалу за нормою;

г) (фактична кількість – нормативна кількість матеріалу) ( фактичну ціну.

9. Відхилення від норм за використанням основних матеріалів визначають як добуток від множення:

а) (фактична ціна – нормативна ціна) ( фактичну кількість витраченого матеріалу;

б) (фактична кількість – нормативна кількість матеріалу) ( нормативну ціну;

в) (фактична ціна – нормативна ціна) ( кількість матеріалу за нормою;

г) (фактична кількість – нормативна кількість матеріалу) ( фактичну ціну.

10. Відхилення від норм за ставкою оплати прямих трудозатрат визначають як добуток від множення:

а) (фактична ставка – нормативна ставка) ( фактичний час роботи;

б) (фактична ставка – нормативна ставка) ( нормативний час роботи;

в) (фактичний час роботи – нормативний час роботи) ( нормативну ставку оплати праці;

г) (фактичний час роботи – нормативний час роботи) ( фактичну ставку оплати праці.

11. Відхилення від норм затрат за продуктивністю праці визначають як добуток від множення:

а) (фактична ставка – нормативна ставка) ( фактичний час роботи;

б) (фактична ставка – нормативна ставка) ( нормативний час роботи;

в) (фактичний час роботи – нормативний час роботи) ( нормативну ставку оплати праці;

г) (фактичний час роботи – нормативний час роботи) ( фактичну ставку оплати праці.

12. Реалістично визначені наперед (заздалегідь) витрати прямих матеріалів, прямої праці та загальновиробничих витрат на одиницю продукції відомі як:

а) змінні витрати;

б) постійні витрати;

г) нормативні витрати;

г) періодичні витрати.

13. Для визначення нормативного коефіцієнта постійних загальновиробничих витрат загальна сума планових постійних загальновиробничих витрат ділиться на:

а) максимальну потужність;

б) мінімальну потужність;

в) нормальну потужність;

г) ідеальну (теоретичну) потужність.

Програмні питання для самостійного вивчення теми

Назвіть основні елементи нормативного методу обліку витрат і калькулювання.

Чим відрізняється порядок (алгоритм) визначення фактичної собівартості продукції за нормативним методом від алгоритму (порядку), який застосовується за іншими методами?

Чим відрізняється нормативна калькуляція від планової?

Назвіть методи визначення відхилень від норм матеріальних витрат.

Сутність і сфера застосування методу документування відхилень.

Сутність і сфера застосування методу партіонного розкрою.

Сутність і сфера застосування інвентарного методу.

З якою метою ведеться облік зміни норм?

Як і для чого переоцінюються залишки незавершеного виробництва на початок місяця при нормативному методі?

Що розуміють під нормативним господарством підприємства?

Яким чином аналізуються відхилення від норм витрат?

Як визначити нормативну собівартість товарного випуску за місяць?

Як оцінюються залишки незавершеного виробництва за нормативним методом?

Як оцінюється остаточний (невиправний) брак за нормативним методом?

Особливості визначення відхилень від норм по загально-виробничих витратах.

Порівняйте основні риси нормативного методу і методу стандарт-кост, визначте, що є для них спільним, а що відмінним.
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Тема 11. АНАЛІЗ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ ВИТРАТ, ОБСЯГУ ДІЯЛЬНОСТІ ТА ПРИБУТКУ
Діяльність будь-якого керівника спрямована на підвищення рівня ділової активності підприємства та ефективності його діяльності з одночасним зменшенням ступеня залежності від змін зовнішніх факторів. Методика аналізу беззбитковості широко використовується для аналізу співвідношення між обсягом реалізації та прибутком. Його також називають аналізом взаємозв’язку “витрати – обсяг – прибуток” (Cost – Volume – Profit; CVP-аналіз), який передбачає системне дослідження взаємозв’язку показників витрат, обсягу реалізації та прибутку. Зазначена методика забезпечує можливість моделювати співвідношення базових показників моделі з вибором оптимального їх поєднання для підприємства.

Аналіз беззбитковості виробництва може застосуватися для підготовки інноваційних проектів та їх оцінки. При цьому розрахунок беззбитковості конкретного проекту здійснюється перед впровадженням нового напряму діяльності з метою управління витратами для отримання відповідного розміру прибутку.

Беззбитковість – це стан діяльності підприємства за період, протягом якого підприємство не отримує прибутку для власного використання, а отриманими доходами від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) покриває понесені витрати на її виробництво та реалізацію.

Аналіз беззбитковості дозволяє керівництву визначати точку беззбитковості – рівень продажу, в якому витрати дорівнюють виручці від реалізації всієї продукції. Тому показник беззбитковості є підставою для обґрунтування вибору управлінських рішень щодо асортиментної та маркетингової політики, технології виробництва для мінімізації витрат та максимізації прибутку.

Точка беззбитковості може бути виражена в натуральних одиницях (кількості продукції) (ТБнат.од.), грошових одиницях (ТБгр.од.) або у відсотках до нормальної потужності. Визначальним при виборі показників є специфіка галузі діяльності суб’єкта господарювання.

Бухгалтерська модель беззбитковості виробництва передбачає, що середні змінні витрати (АVС) і ціна реалізації одиниці продукції (Р) не залежать від обсягів виробництва, тобто залишаються незмінними. Відповідно, сукупний дохід (S) та сукупні витрати (ТС) мають лінійний характер (рис. 11.1).
Таке припущення є справедливим, оскільки підприємство, як правило, не змінює обсягів виробництва від 0 до (, а працює у певному прийнятному діапазоні виробництва. Під прийнятним діапазоном виробництва розуміють зміну обсягів виробництва від рівня, який підприємство підтримувало в минулому, до рівня, якого підприємство передбачає досягнути в майбутньому.

Аналіз графіку беззбитковості може надати інформацію про те, як буде змінюватися рівень прибутковості, який прибуток (або збитки) можна буде отримати при прийнятті різних варіантів рівня цін і витрат.

Аналіз беззбитковості, як правило, проводиться в наступній послідовності:

збір, підготовка й аналітична обробка бухгалтерської інформації відповідно до умов аналізу;

розрахунок постійних і змінних витрат, рівня беззбитковості та зони безпеки;

аналітичне обґрунтування обсягу продажу, необхідного для забезпечення запланованої суми прибутку.

Для визначення суми умовно-постійних та умовно-змінних витрат застосовуються різноманітні способи: прямого розрахунку, графічний, алгебраїчний, кореляційно-регресивний тощо. 

Визначення точки беззбитковості передбачає застосування алгебраїчного та графічного способів. 

Точка беззбитковості може бути виражена в натуральних одиницях (кількості продукції), грошових одиницях або у відсотках до нормальної потужності. 

Аналіз взаємозв’язку “витрати – обсяг – прибуток” може бути здійснений за допомогою графіків: беззбитковості; маржинального доходу.

На графіку беззбитковості на вісі абсцис відображається обсяг реалізації у грошових або натуральних одиницях.

На вісі ординат відображаються витрати (з розподілом їх на змінні та постійні), а також дохід від реалізації. Точка перетину лінії загальних витрат і лінії доходу від реалізації є точкою беззбитковості. 
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Рис. 11.1. Графік беззбитковості
Примітка: а – лінія загальних витрат, в – лінія доходу, с – лінія постійних витрат

На відміну від графіка беззбитковості, на графіку маржинального доходу (рис. 11.2) проводиться лінія змінних витрат, до якої додаються постійні витрати. Це забезпечує можливість наочного зображення величини маржинального доходу, зона якого знаходиться між лініями доходу від реалізації та змінних витрат.
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Примітка: а – лінія загальних витрат, в – лінія доходу від реалізації, с – лінія змінних витрат, d – лінія постійних витрат

Рис. 11.2. Графік маржинального доходу
За графіком маржинальний дохід зростає при збільшенні обсягу реалізації. При обсязі реалізації 15 одиниць (точка беззбитковості) маржинальний дохід дорівнює постійним витратам, а при подальшому зростанні обсягу продажу забезпечує отримання і збільшення прибутку.

Таким чином, наведені вище графіки допомагають наочно зобразити межі беззбитковості та їх значення для підприємства.

План семінарського заняття

11.1. Мета і методи аналізу взаємозв’язку «витрати – обсяг – прибуток»

11.2 Аналіз чутливості прибутку 

11.3 Аналіз взаємозв’язку “витрати – обсяг – прибуток” за умов асортименту.

Термінологічний словник основних понять
Графік беззбитковості – графік, що відображає рівень постійних та змінних витрат і доходу від реалізації продукції за різних обсягів 
діяльності підприємства.

Графік маржинального доходу – графічне зображення динаміки приросту маржинального доходу і, відповідно, прибутку.

Графік прибутку – графічне відображення залежності прибутку від зміни обсягу діяльності.

Запас міцності – максимально припустиме зменшення обсягу діяльності підприємства без ризику отримати збиток.

Коефіцієнт маржинального доходу – співвідношення маржинального доходу та доходу від реалізації продукції.

Маржинальний дохід – різниця між доходом від реалізації та змінними витратами підприємства.

Точка беззбитковості – рівень діяльності, за якого загальні доходи підприємства дорівнюють загальній величині витрат.

Навчальні завдання

Завдання 11.1

Підприємство планує випуск нової за дизайном кулькової ручки. За даними аналітичного обліку встановлено, що:

Витрати на одиницю становлять
(грн)

загальновиробничі







0,08

матеріали








0,20

пряма зарплата







0,15

відрахування на соціальні заходи





0,06

накладні невиробничі витрати (на весь випуск)

100 800

Обсяг виробництва (тис. шт.)




100

Обґрунтуйте відповіді на питання, поставлені перед вами адміністрацією:

Якою повинна бути ціна при беззбитковому виробництві?

Якою повинна бути ціна, щоб одержати чистий прибуток у сумі 30 000грн?

Поясніть які, на вашу думку, витрати на виробництво з наведених є контрольованими і якою посадовою особою?

Чи необхідна зовнішня інформація при визначенні ціни на нову продукцію? Якщо “так”, то яка саме?

Який метод обліку і калькулювання необхідно використовувати у даному виробництві?

Завдання 11.2.

Підприємство виробляє один вид продукції. Визначити:

точку беззбитковості (у грн. і натуральному вимірнику);

обсяг реалізації для отримання бажаного прибутку.

	Показники
	1
	2
	3
	4
	5

	Ціна
	110
	120
	100
	115
	100

	Змінні витрати
	80
	80
	80
	90
	65

	Загальні постійні витрати
	25 000
	26 000
	27000
	29000
	25000

	Прибуток
	5 000
	10 000
	6500
	5500
	6000


Тести для самоперевірки знань

1. Скільки шоломів має продати підприємство, щоб отримати 1256 тис. грн чистого прибутку:

а) 120 000 од.;

б) 165 000 од.;

в) 140 000 од.;

г)
 48 889 од.

д) інший варіант?

2. Є такі дані про діяльність підприємства: обсяг реалізації становить 15 000 одиниць, ціна продажу — 10 грн, змінні витрати на одиницю — 3 грн, а постійні витрати — 35 000 грн. Чому за цих умов дорівнює запас міцності:

а) 10 000 грн;

б) 100 000 грн;

в) 5000 грн;

г) 150 000 грн?

3. Підприємство планує реалізувати 200 000 одиниць продукції. Постійні витрати підприємства становлять 400 000 грн, а змінні — 60 % ціни продажу. Операційний прибуток у розмірі 100 000 грн може бути отриманий за ціни продажу одиниці продукції:

а) 3,75 грн;

б) 4,17 грн;

в) 5 грн;

г) 6,25 грн.

4. Чому дорівнюють змінні витрати на одиницю, якщо ціна продажу одиниці продукції становить 25 грн., обсяг продажу — 180 тис. одиниць, а загальний маржинальний дохід — 900 тис. грн:

а) 15 грн;

б) 18 грн;

в) 20 грн;

г) 22 грн?

5. Чому дорівнюють постійні витрати підприємства за умов, що ціна продажу одиниці продукції становить 30 грн, обсяг продажу — 70 тис. одиниць, змінні витрати на одиницю — 20 грн, а оперативний прибуток — 15 тис. грн:

а) 700 000 грн;

б) 685 000 грн;

в) 385 000 грн;

г) 715 000 грн?

6. Точка беззбитковості підприємства зростатиме в результаті:

а) зменшення постійних витрат;

б) збільшення коефіцієнта маржинального доходу;

в) збільшення змінних витрат;

г) зменшення змінних витрат;

д) жодного з наведених вище варіантів.

7. Якщо загальний маржинальний дохід зменшується на певну величину, то операційний прибуток підприємства:

а) зменшується у такому самому розмірі;

б) зменшується на величину більшу, ніж зменшення маржинального доходу;

в) збільшується у такому самому розмірі;

г) залишається без змін;

д) жодний з наведених вище варіантів.

8. Як вплине на точку беззбитковості збільшення ціни продажу одиниці продукції з 1 грн до 1,1 грн за одночасного зростання постійних витрат підприємства з 400 тис. грн до 480 тис. грн:

а) точка беззбитковості в одиницях збільшиться;

б) точка беззбитковості в одиницях зменшиться;

в) точка беззбитковості в одиницях залишиться без змін;

г) наведених даних недостатньо для визначення впливу зазначених факторів на точку беззбитковості?

Програмні питання для самостійного вивчення теми

1. У чому полягає сутність аналізу взаємозв’язку витрат, обсягу діяльності та прибутку?

2. Яким чином аналіз взаємозв’язку витрат, обсягу діяльності та прибутку сприяє прийняттю управлінських рішень?

3. Назвіть припущення, які покладені в основу аналізу взаємозв’язку витрат, обсягу діяльності та прибутку.

4. Поясніть термін “точка беззбитковості”
5. Які методи використовуються під час проведення аналізу “витрати — обсяг – прибуток”

6. Для прийняття яких рішень застосовують аналіз “итрати — обсяг — прибуток”

7. Назвіть графіки, які дають змогу проілюструвати взаємозв’язок “витрати — обсяг –прибуток“, та поясніть їх призначення.
8. У чому полягає сутність коефіцієнта запасу міцності?

9. Поясніть особливості застосування аналізу “витрати –обсяг –прибуток”в умовах багатопрофільних підприємств.

10. Що таке комбінація продажу?
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Тема 12. АНАЛІЗ РЕЛЕВАНТНОСТІ ІНФОРМАЦІЇ ДЛЯ ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ

Перед вивченням теми студенту слід згадати основні підходи до класифікації витрат, загальна характеристика яких розглянута в темі 2.

З метою досягнення поставлених перед підприємством цілей керівництву слід ухвалювати певні рішення, що стосуються насамперед поточної діяльності. Найпоширенішими серед них є рішення щодо:

спеціального замовлення;

розширення чи скорочення діяльності;

виготовлення напівфабрикатів у власному виробництві чи придбання їх на стороні;

методу визначення ціни продукту (послуги).

Рішення щодо спеціального замовлення означає прийняття або відмову від одноразового замовлення на виготовлення продукції (надання послуг), яке передбачає використання вільних виробничих потужностей підприємства, але ціна, за яку вироблена при цьому продукція (виконані послуги) буде реалізована, є нижча за звичайну ціну або навіть менша за собівартість виробництва цієї продукції (виконання послуг).

Рішення щодо розширення чи скорочення діяльності передбачає вибір певного сегмента діяльності та проведення аналізу доцільності розширення або скорочення обсягу його діяльності. Сегментом може виступати продукція, тип замовника, географічний район або інший елемент діяльності підприємства.

Рішення щодо виготовлення напівфабрикатів у власному виробництві чи придбання їх на стороні полягає у встановленні більш вигідних умов діяльності підприємства та визначенні величини можливої економії витрат.

Рішення щодо ціноутворення є необхідною умовою здійснення підприємницької діяльності, оскільки прибутковість бізнесу безпосередньо залежить від установлення оптимальної ціни продажу за існуючих величини витрат, комбінації та обсягу продажу. Тому одне з основних питань управління діяльністю підприємства — встановлення ціни, яка б забезпечила задовільний рівень рентабельності.

З метою прийняття оптимального рішення щодо поставленої проблеми підприємство має розглянути принаймні два альтернативних варіанти її вирішення і зробити між ними вибір на підставі аналізу доходів та витрат, пов’язаних з кожним із них.

Ухвалення поточних (оперативних) рішень базується на концепції диференційного аналізу. Диференційний аналіз являє собою процес оцінки наслідків упровадження тієї чи іншої альтернативи. Цей підхід передбачає виділення диференційних доходів та диференційних витрат, тобто таких показників, величина яких за певних умов може відрізнятися від тієї величини, яка виникла б за інших умов. Диференційні доходи являють собою додаткові доходи, отримані внаслідок зростання обсягу продажу. Диференційні витрати — додаткові витрати, що пов’язані з додатковим виготовленням або реалізацією продукції. Диференційний аналіз ураховує всі витрати (як змінні, так і постійні), що змінюються під впливом конкретного рішення. Отже, диференційні дані являють собою різницю між альтернативними рішеннями. Зазначений підхід спрямований на виокремлення та оцінку серед усіх даних тільки релевантних показників.

Критерії визначення релевантної інформації. Нагадаємо, що релевантними вважаються витрати, які:

1) пов’язані з відповідною альтернативою і можуть вплинути на прийняття рішень, тобто для різних рішень релевантні дані будуть різні;

2) стосуються тільки майбутнього, тобто їх можна уникнути при виборі однієї з альтернатив.

Отже, під час оцінювання існуючих альтернатив ті доходи та витрати, які зростатимуть або зменшуватимуться в результаті прийняття того чи іншого рішення, є релевантними. Відповідно, показники, на які прийняте рішення не впливає, вважаються нерелевантними і до уваги не беруться. Тому для прийняття поточних рішень важливо змінити традиційний підхід до аналізу інформації, який звичайно застосовують у фінансовому обліку. Наприклад, нарахування амортизації основних засобів у фінансовому обліку розглядаються як витрати звітного періоду. Проте з метою прийняття рішення про можливість реалізації об’єкта основних засобів (планування майбутніх операцій) такі витрати в подальших розрахунках участі не беруть, оскільки вони є витратами минулих періодів, які вже неможливо змінити будь-якими діями.

У процесі прийняття поточних рішень доречно скористатися такими правилами:

1. Якщо альтернативний вибір впливає на величину витрат, але доходи при цьому залишаються незмінними, то найкращий з альтернативних варіантів є той, що веде до найменших диференційних витрат.

2. Якщо альтернативний вибір впливає водночас на величину витрат і на величину доходів, то найкращим вважається той альтернативний варіант, який забезпечує більший диференційний прибуток.

3. Для обґрунтування вибору тієї чи іншої альтернативи необхідно порівнювати загальні величини доходів і витрат, оскільки значення окремих показників на одиницю продукції може залежати від обсягу діяльності.

Рішення щодо спеціального замовлення. Для прийняття рішення щодо спеціального замовлення необхідно визначити собівартість виробництва одиниці продукції, яка базується на релевантних витратах, та порівняти її з ціною, що пропонується. При цьому релевантними можуть бути як постійні, так і змінні витрати. У разі, якщо ціна спеціального замовлення більша, ніж релевантні виробничі витрати на одиницю продукції, спеціальне замовлення слід прийняти.

Рішення щодо скорочення діяльності. Необхідність рішення стосовно скорочення діяльності найчастіше виникає за наявності у підприємства збиткового сегмента, оскільки традиційно вважається, що ліквідування такого сегмента та (або) заміна його іншим сегментом збільшить прибуток підприємства в цілому. Проте для прийняття зазначеного типу рішення необхідно з’ясувати, чи покриває збитковий сегмент свої власні витрати. При цьому “критичним”кількісним показником, який обґрунтовує необхідність його ліквідації, можна вважати відсутність у нього маржинального доходу. Звідси, релевантними будуть дані про всі прямі витрати сегмента, тобто як змінні, так і постійні, які безпосередньо пов’язані з ним.

Рішення щодо виготовлення напівфабрикатів у власному виробництві чи придбання їх на стороні. Для прийняття рішення стосовно виготовлення напівфабрикатів у власному виробництві чи придбання їх на стороні необхідно порівняти ціну придбання одного напівфабрикату з витратами на його виготовлення власними силами. При цьому релевантними даними будуть: купівельна ціна за одиницю, змінні витрати на виробництво одиниці та частка постійних виробничих витрат, якої можна уникнути. Крім того, слід враховувати можливі витрати, наприклад, дохід від передачі вільних виробничих потужностей в оренду, який буде втрачено у разі продовження власного виробництва. Якщо підприємство розглядає можливість відмовитися від закупівлі необхідних компонентів і розпочати власне виробництво, крім виробничих витрат можуть зрости також адміністративні та інші витрати.

Під час прийняття усіх розглянутих вище рішень слід також брати до уваги чинники якості, такі як надійність постачальника, дії конкурентів, можливість швидко відновити власне виробництво, реакція профспілок тощо.

Рішення щодо ціноутворення. Процес ціноутворення складається з кількох етапів, одним із яких є встановлення кінцевої ціни продажу. Цей етап містить кілька варіантів розрахунку ціни для зовнішніх покупців

Застосовуючі методи, орієнтовані на витрати, визначають витрати, до яких додають націнку або розрахункову норму прибутку, і тим самим встановлюють ціну. Методи, за якими ціна орієнтована на попит, передбачають вивчення споживчого попиту на продукцію (товари) за різних рівнів цін і встановлення ціни на рівні, що оптимізує прибуток підприємства. Використання методів, за якими ціна орієнтована на конкурентів, зумовлює необхідність вивчення цінових стратегій конкурентів і встановлення величини ціни на певний відсоток вище чи нижче їх цін.

У разі встановлення ціни за принципом «витрати плюс» ціна продажу встановлюється на основі витрат підприємства, збільшених на певну величину націнки, яка відповідає запланованій нормі прибутковості. Обсяг продажу при цьому до уваги не береться.

У разі ціноутворення на основі цільового прибутку встановлення ціни продажу має забезпечити отримання запланованої величини прибутку за певного обсягу реалізації. 
План семінарського заняття

12.1 Релевантний підхід до управління. Поняття про релевантність облікової інформації та її вплив на прийняття рішень. 

12.2. Пошук альтернативних варіантів дій і вибір найбільш оптимального з них.

12.3 Аналіз типових варіантів альтернативних рішень: виробляти або купувати, прийняття або відмова від спеціального замовлення, припинення діяльності неприбуткового сегмента тощо.
Термінологічний словник основних понять

Диференційні витрати — додаткові витрати, що пов’язані з додатковим виготовленням або реалізацією продукції.

Диференційні доходи — додаткові доходи, отримані внаслідок зростання обсягу продажу.

Релевантна інформація — інформація про доходи та витрати, яка може вплинути на рішення, що приймається.

Рішення щодо спеціального замовлення — рішення щодо прийняття або відмови від одноразового замовлення на виготовлення продукції (надання послуг), за яким ціна реалізації є нижча за звичайну ціну або навіть менша за собівартість виробництва цієї продукції (виконання послуг).

Рішення щодо розширення чи скорочення діяльності — рішення, що передбачає вибір певного сегмента діяльності та проведення аналізу доцільності розширення або скорочення обсягу його діяльності

Навчальні завдання

Завдання 12.1.

Наведіть приклади витрат (не менше 10 видів), які можуть контролюватися відповідними працівниками: (проставте знаки “+”, “-” у табл.):

	Варіанти витрат
	1
	2
	3
	4
	5

	
	Керівником підприємства
	Керівником виробничого цеху
	Головним бухгалтером
	Робітниками цеху
	Менеджером 3 постачання


Завдання 12.2.
Підприємство “Харлан” встановлює ціну продажу нового продукту “X”. Обліковий відділ надав такі дані:
	Показник
	На одиницю, грн

	Прямі матеріали
	2

	Пряма заробітна плата
	4

	Змінні накладні виробничі витрати
	1

	Постійні накладні виробничі витрати (300 000 грн / 100 000 од.)
	3

	Змінні витрати на збут
	2

	Постійні адміністративні витрати (400 000 грн / 100 000 од.)
	4


На підставі наведених даних визначити:

а) ціну продажу, якщо націнку встановлено на рівні 110 % до повних витрат підприємства;

б) відсоток націнки для збереження ціни, визначеної в п.а), якщо він розраховується на основі змінних виробничих витрат.

Завдання 12.3.
Підприємство “Моторолер” виготовляє електричні двигуни. На підприємство надійшла пропозиція поставляти йому запчастини “X” до цих двигунів за ціною 20 грн упродовж двох років. Підприємство “Моторолер” має такі витрати на виробництво однієї вказаної запчастини:
	Показник
	На одиницю, грн.

	Прямі матеріали
	6

	Пряма заробітна плата
	5

	Змінні накладні виробничі витрати
	4

	Постійні накладні виробничі витрати:
	

	прямі
	3

	загальновиробничі
	7

	Разом
	25


Для забезпечення запланованого обсягу виробництва двигунів у рік необхідно 30 000 одиниць запчастин “Х”.

Тести для самоперевірки знань

1. Підприємство бажає замінити старе обладнання. Вкажіть, які дані є релевантними для прийняття такого рішення:

а) ліквідаційна вартість старого обладнання;

б) можлива ціна продажу старого обладнання;

в) накопичений знос старого обладнання;

г) ціна придбання нового обладнання.

2. Загальні витрати на виробництво однієї комплектуючої становлять 5 грн, з яких 30 % припадає на постійні витрати. Для прийняття рішення щодо виготовлення напівфабрикатів у власному виробництві чи придбання їх на стороні величина релевантних витрат становитиме:

а) 5 грн;

б) 1,5 грн;

в) 3,5 грн;

г) 7 грн. 

3. Які чинники можуть виступати у ролі «обмежень»:

а) попит на продукцію;

б) час роботи обладнання;

в) час роботи основного виробничого персоналу;

г) час доставки матеріалів;

д) всі з названих вище?

4. У процесі прийняття рішення в умовах використання обмежених ресурсів для складання оптимальної виробничої програми основним релевантним показником буде:

а) маржинальний дохід на одиницю продукції;

б) диференційні витрати;

в) можливі витрати;

г) маржинальний дохід на одиницю обмежуючого чинника.

5. Якщо підприємство прийме спеціальне замовлення на 1500 одиниць продукції по ціні 50 грн за одиницю (звичайна ціна реалізації 75 грн), а витрати на виробництво одиниці продукції становлять 55 грн (з яких на змінні припадає 80 %), то за умови наявності вільних виробничих потужностей його додатковий фінансовий результат становитиме:

а) прибуток у розмірі 9000 грн;

б) прибуток у розмірі 7500 грн;

в) збиток у розмірі 37 500 грн;

г) збиток у розмірі 7500 грн.

6. Які витрати підприємства не зміняться, якщо діяльність одного з виробничих підрозділів тимчасового припинена:

а) прямі витрати на оплату праці;

б) прямі матеріали;

в) прямі накладні витрати;

г) непрямі накладні витрати?

Програмні питання для самостійного вивчення теми

1. Що таке релевантна інформація?

2. Які критерії дозволяють розглядати інформацію як релевантну?

3. Назвіть основні види поточних рішень.

4. У чому полягає сутність диференційного аналізу?

5. Дайте визначення диференційних доходів та диференційних витрат.

6. На чому базується аналіз інформації для прийняття рішення щодо спеціального замовлення?

7. Які дані є релевантними у процесі прийняття рішення щодо розширення або скорочення діяльності?

8. Поясніть послідовність дій у процесі прийняття рішення щодо виготовлення напівфабрикатів у власному виробництві чи придбання їх на стороні.

9. Що таке “обмежуючий чинник”? Назвіть особливості прийняття рішень за умов існування певного обмежуючого чинника.

10. Назвіть методи, за допомогою яких можна встановити ціну продажу продукції, та поясніть їх сутність.
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* Індекс структурного підрозділу відповідно до наказу ректора «Про індексацію структурних підрозділів Державного університету «Житомирська політехніка» (наприклад, 22.06).

** Індекс освітньої програми відповідно до наказу ректора «Про індексацію освітніх програм Державного університету «Житомирська політехніка» (наприклад, 122.00.1/Б).
*** Шифр освітньої компоненти в освітній програмі (наприклад, ОК1).

� Однак деякі спеціалісти вважають за необхідне відокремлювати облік витрат на виробництво від калькулювання. 


� В літературі термін “попроцесний метод калькулювання” використовуються як синонім або спрощений вид попередільного методу калькулювання.
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